

قیمت چار روئے آٹھ آنے سالانہ

نمبر ۹۰۸

جلد اول

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الحمد لله رب العالمین والصلوة والسلام علی من لا ینبغی الذم

رسالہ اشاعت اسلام

اسلاما کی ریلوے مجرئیہ ووکنگ (انگلستان)
زیر اداوت

نمبر ۱۰۱ کمال الدین مبلغ اسلام

جلد (۸) باب ۱ جولائی ۱۹۲۲ء نمبر ۷

فہرست مضامین

۱۔ شہزادے - از مرتجم	۲۸۹	۶۔ زونے روئے جاتے ہیں از حضرت مولانا محمد علی صاحب	۳۱۴
۲۔ اسلام کی پیدائش مسلمانان عالم سے	۲۹۱	۷۔ خط و کتابت از روی تعویذ خالصہ بنی اربی طی	۳۱۷
از حضرت مولانا محمد علی صاحب ایم۔ اے		۸۔ اسلام میں عہدیت - از فیض محمد خالصہ	۳۲۱
۳۔ قرآن کریم کی کامیابی	۲۹۷	۹۔ پاک روایات	۳۲۳
۴۔ گوشوارہ و خیریت ماہیچ و پریل ۱۹۲۲ء	۳۰۳	۱۰۔ ہمارے متعلق ان کی کیا رائے ہے	۳۲۵
۵۔ تبلیغ اسلام	۳۱۱	۱۱۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت میں	۳۲۹
از اربیت - رنگون		۱۲۔ انجیت اور عیب جوئی	۳۳۶

درخواستہ خریداری منجبر اشاعت اسلام ہوائی چاپیں

ضروری اعلان

- (۱) اگل خط و کتابت بنام مینجر سالہ اشاعت سلام عہدہ زیر منزل لاہور ہونی چاہئے +
- (۲) اشاعت سلام لاہور ماہوار سی رسالہ ہے۔ اور ہر انگریزی ماہ کی یکم تاریخ کو لاہور سے شائع ہوتا ہے +
- (۳) اشاعت سلام کاچٹنہ بنام مینجر اشاعت سلام عہدہ زیر منزل لاہور ارسال فرمائیں +
- (۴) خریداران رسالہ ازراہ کرم خط و کتابت کے وقت نمبر خریداری کا ضرور جو ا دیں +

خریداران رسالہ اشاعت سلام ازراہ کرم ایک ایک جدید پیرا رسالہ ماہ ناموں فرمائیں منیجر

حضراتی ضروری

تعمیرت اور تنقید سے شرم نہ کرنا
بجائے اشاعتیں میں شرم نہ کرنا
مہمانان

ہوئی جائے اور پیرا رسالہ کو وقت جابجا متوازی کر کے اور ٹیکسٹ میں تبدیلیاں نہ کرے

عید تک کے بہترین رنگین کارڈ

جناب والا ہم عرصہ ۱۲ سال سے کارڈ فروخت کر رہے ہیں ہر سال اعلیٰ سے اعلیٰ کارڈ تیار کرائے جاتے ہیں جو خوشامیماں اس وقت ہوائے گئے ہیں ہم نے کبھی ملاحظہ سے پہلے نہ کرے ہوئے ایک درجن کے فریب و پراٹھ اور کئی درجن اشعار ہاواد عسوی ہے کہ ایسے لاخواب کارڈ دستقد ازراہ دوسری جگہ سے لینے اگر بعد ملاحظہ بندہوں کو فوراً واپس کر کے جاویئے۔ ہندوستان بھر میں سب سے اول درجے کے کارڈ ہم ہی فروخت کرتے ہیں جسقدر ضرورت ہو فوراً شکایتیں

قیمت	حصہ درجن	۲۵	۵۰	۱۰۰
۲۰	۱۸	۱۲	۱۲	۱۲
۲۰	۱۶	۱۰	۱۰	۱۰
۲۰	۱۶	۱۱	۱۱	۱۱
۲۰	۱۲	۱۲	۱۲	۱۲
۲۰	۱۲	۱۲	۱۲	۱۲
۲۰	۱۲	۱۲	۱۲	۱۲
۲۰	۱۲	۱۲	۱۲	۱۲
۲۰	۱۲	۱۲	۱۲	۱۲
۲۰	۱۲	۱۲	۱۲	۱۲

عید کارڈ مکہ مدینہ شریف وغیرہ والے ...
 عید کارڈ ہتھم دوہ گنگہ ڈیراٹن والے
 عید چک قیمتی کئی لاکھ رقم نہایت خوبصورت
 نفاذ معہ کارڈ خود اشعار والے ...
 نفاذ معہ کارڈ کلاسی اشعار والے بہری
 ولایتی کارڈ یا نش دار چمنی اعلیٰ درجہ کے
 ولایتی تو کارڈ تو خود والے نہایت خوبصورت
 ولایتی مسجھ نہایت خوبصورت کارڈ
 بشکل کرسٹل آرد و اشعار کے ۳۲ کارڈ سے لیکر ۱۲۰ کارڈ قیمت تک
 فرخ علاوہ محصولات تک بیکنگ و پینٹری فرم ہے

اسکے علاوہ کئی اور کئی ایک قسم کے عید کارڈ وغیرہ موجود ہیں جو ہم نے جو جابجا اسکے لئے بنی ہوئی ہے۔ گنگہ نہ عید ہوائے ہتھم عید ایک لاجواب عید کی بیاض ہے سنگ کے بہترین مصنفین کا کلام نظم و نثر اس میں موجود ہے۔

جگم ۱۵۰ مصنفیت قیمت بارہ آنے ... ۲۰۰

کس نہرعت کتب معہ کینڈر ٹرولڈ اپنا پتہ لاکھ کر ہم سے مفت منگالین

منیجر کا پتہ منیجر میٹو چوس ٹیڈنگ کیسی پوچی دروازہ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَحْمَدًا وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَبْرِیْمِ

اشاعت اسلام

بابت جولائی ۱۹۲۲ء

نمبر (۷۱)

جلد (۸)

شذرات

سردار عبدالہامد جی خان جو انگلستان میں سلطنت افغانستان کی طرف سے پہلے سفیر مقرر ہوئے ہیں۔ ۱۲ مارچ ۱۹۲۲ء کو مسجد روکنگ میں تشریف لائے۔ اس موقع پر جو فریڈیا گیا سو وہ اس ماہ کے رسالے کو زینت دے رہا ہے۔ برٹش مسلم سوسائٹی کی طرف سے جو ایڈریس پیش کیا گیا وہ پہلے ہی مٹی کی اشاعت میں ہدیہ ناظرین کر چکے ہیں + ہذا ایجیسیٹنسی کا استقبال مندرجہ ذیل اصحاب نے کیا :-

لارڈ ہبڈے۔ پروفیسر لیون۔ ہذا ایجیسیٹنسی کاظم پاشا جو فلسطین کی عرب ڈیلیگیشن کے پریزیڈنٹ ہیں۔ حبیب اللہ لویوگرو۔ خالد شیلڈرک بشپ کرپٹڈ

لی کے امام مسجد۔ داؤد شاہ صاحب اور ہمارے دوکنگ سلطان کے عزیز بھی شامل تھے + دوکنگ مسلم مشن کا حساب آمد و خرچ بابت ماہ مارچ و اپریل ۱۹۲۲ء کی قسری جگہ درج کیا جاتا ہے۔ اس سے ناظرین ہمارے اخراجات میں روز افزوں ترقی کا اندازہ لگا سکتے ہیں حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب ایم اے کی ایڑھٹی کا ترجمہ بھی شائع کیا جاتا ہے جو مسلمانان عالم کو اشاعت اسلام جیسے اہم فریضے کی طرف متوجہ کر رہی ہے +

ڈین آف کارلائل اور انگلش سپرچ یونین

گذشتہ اشاعت میں یہ بتایا جا چکا ہے کہ ڈین آف کارلائل کی اس تقریر کی پاداش میں جو انہوں نے گذشتہ سال ماٹرن چیئرمینز کانگریس سمیرج میں الوہیت پیدا نش اور عجرات مسج کے خلاف کی تھی۔ انگلش سپرچ یونین نے اپنی اس آف کنوڈ کمیشن میں ان پر فتویٰ کو فساد کرنے کی تحریک ہے۔

اس تحریک پر غور کرتے ہوئے مختلف پادریوں نے اپنے خیالات کا اظہار کیا جو سننے کے

قابل ہیں: بشت آف ایلی کی رائے

بشت آف ایلی نے ڈین آف کارلائل کی بڑے زور سے حمایت کی۔ اور صاف طور پر کہا کہ سپرچ و بچا سے کام لینے والے عیسائیوں کا خیال بائبل کے متعلق مجھے یقین ہے کہ ہمیشہ کیلئے بدل چکا ہے۔ اور اس کا فیصلہ ہونا اب محال ہے۔

بشت آف لندن کا خوف

بشت آف لندن نے ڈین آف کارلائل کی بعض آرا سے جو شائع شدہ رپورٹ میں ظاہر کی گئی ہیں اتفاق کیا لیکن ان کے نزدیک ہمیں مغالطہ آمیز خیالات موجود ہیں جن کو ان کو یہ خوف پیدا ہو گیا ہے کہ آئندہ نسلوں پر ایسی تعلیمات کا اثر بہت بُرا ہوگا۔ اور یہ نہایت سخت خطہ محسوس ہو رہا ہے۔ کہ ایسی کوششوں سے ڈین سچی پر پانی پھر جائیگا۔

بشت آف گلوٹر کا عصہ

بشت آف گلوٹر نے کہا کہ یہ نہایت خطرناک بات ہے کہ مصنفین کلیسیا کے باقاعدہ منتخب شدہ لوگ میں۔ جو مذہبی کے عہدوں پر فائز ہیں۔ اور نہایت سخت قسمیں کھائے ہوئے ہیں۔ انہوں نے یہ تجویز کی کہ تیسواک مذہب کی تعلیم جو تائس کے مقررہ عقیدہ کے مطابق ہو۔ کلیسیا کی صیانت کا جزو لا یتفک ہے۔ اور وہی دیجانی ضروری ہے۔ اور اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ کلیسیا کے منصرف پر وہی لوگ فائز ہو سکتے ہیں جو اپنا تعلق اس کے ساتھ نہایت پختہ اور مضبوط طریقوں سے ہے۔

آرچ بشپ آف کنٹر بری کی ملاحظت

آرچ بشپ آف کنٹر بری نے کہا کہ میں نہیں چاہتا کہ ایسے یا ستر بارہ انسانوں کو کلیسیا کے علیحدہ کیا جائے۔ اگر وہ اپنی تعلیمات کو کلیسیا کے مطابق کر سکیں۔ یہ تمام ٹوک تھا۔ نہایت عمدہ کام کر رہے ہیں۔ اور ہوس ایک خطرناک غلطی کا مرتکب ہوگا۔ اگر وہ فیضی دینے کے خلاف انسان نہیں ہیں۔ بلکہ اس طریق عمل کے متعلق جس کے مطابق انہوں نے اپنی تحقیقات کے نتائج کو بیان کیا ہے۔ ان کو تنبیہ کر دینی چاہئے۔

ان تغیر پر صاف طور پر پتہ لگتا ہے کہ صرف ڈین آف کارلائل ہی نہیں کلیسیا کے انگلستان کے بہت بڑے بڑے اراکین جیسی کہ آرچ بشپ آف کنٹر بری بھی مل سوان خیالات کے مؤید ہیں۔ جو ڈین موصوف نے ظاہر کئے۔ ورنہ فتنہ کی کفر کی تحریک آخر کار تنبیہ پر آ کر ختم نہ ہو جاتی اور اوس مسیح کے اس کھلے انکار پر ڈین آف کارلائل نے کیا۔ ان کے حق میں ستائش و آفرین کی آوازیں نہ اٹھتیں۔

مسیحیت کا روحانی غلبہ اسلام کی اپیل مسلمانان عالم سے

از قلم حضرت عیسا مولوی محمد علی صدیق امیر ایبہ اللہ نصرہ

حضرت ویسٹ مائیکل و سیکسٹن ایک چھٹی زبان انگریزی میں جو بعض لاطینی کی تازہ ترین اشاعت میں بطور تبصرہ شائع ہوئی ہے جسکی پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کو اس وقت کس قدر ضرورت ہے۔ ان جان نثاروں کی جو جان نال کے ساتھ ہی حفاظت اشاعت میں مشغول ہو جائیں۔ اور کبھی بیک وقت زحمت مسلمانوں کو دیش میں جہاں ہمارا حال ہے ہم اس سچی کے ترجمے کو تمام دکھال تازہ ترین اشاعت اسلام کے ذریعہ میں مروج کرتے ہیں۔ مترجم

محمد نجفی انجمی السلام علیکم

اس شخصیت نفس الامری کو نظر رکھتے ہوئے کہ اسلام کی کامیابی و قیام بہت پر منحصر ہے کہ

اخراجِ عالم کے تمام مسلمان متفقہ طور پر اس کے لئے وجود وجد کریں۔ میں آپ کی توجہ کو ایک ایسے اہم سوال کی طرف منقطع کرانا چاہتا ہوں جو اسلام کی اصل زندگی سے متعلق ہے۔ یہ عیسائی مشترعی مودمنت کے ہمیب خطہ کا سوال ہے۔ دنیا کی مسیحی اقوام میں صدیوں سے یہ تحریک وسیع پیمانہ پر موجود تھی کہ

اقوامِ عالم پر پولیٹیکل غلبہ

تسلط حاصل کیا جائے اور یہی جنگوں کی روح ہمیشہ کسی نہ کسی رنگ میں اپنا کام کرتی رہی ہے۔ اسلام کو عیسائیت کے دنیا پر پولیٹیکل غلبہ حاصل کرنے کے لئے اپنا سب سے بڑا دشمن سمجھ رکھا ہے۔ لیکن مسلمان اقوام کو ان کے زیر نگین کرنے میں عیسائیت کے زور و طاقت نے اس قدر کام نہیں دیا جتنا کہ مسلمانوں کی اپنی نے مغربی اور لاپرواہی نے آہیں مدد دی ہے۔ مگر ملکی اقتدار بھی ایک وقتی اور عارضی بات ہوتی ہے جیسا کہ قرآن کریم کا ارشاد ہے تَلٰکَ الْاٰیٰمِ سَدًا وَّلٰہٰ اٰیٰمِ النَّاسِ عِیَاسٰثِیٰتٌ کَوْمُضٍ اِنِّیْ ذٰلِیْکَ لَمُغْلِبٌ لِّمَنْ یَّشَآءُ تَشْفِیٰ حَاصِلٌ نِّہِیْ ہُوئی اور نہ ہونی چاہئے تھی کیونکہ ملکی تسلط ایک گذر جانے والی حالت ہے اور اس سے بڑھ کر کچھ نہیں۔ دنیا کے عام خیالات کا رجحان اس طرف سے ہے کہ ہر ایک قوم آئندہ خود ہی اپنی حکمران ہوگی۔ اور باوجود ان تمام جسمانی طاقتوں کے جو اس کی مخالفت پر کمر بستہ ہیں۔ اس نتیجہ کا پسیدہ ہونا ایک یقینی اور لازمی امر ہے۔ لیکن اصل چیز جو باقی رہنے والی ہے وہ

روحانی غلبہ

ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کے لئے مسیحیت اب نہایت سخت کوشش اور جدوجہد کر رہی ہو سکتے۔ ختمی ساری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور کل عالم کو مسیحیت کا بیٹیمہ دینے کیلئے ایک عظیم لشکر میدانِ رزم یا خصوصاً اسلامی ممالک میں تیار کیا جا رہا ہے۔ عیسائیت کے ذرائع تبلیغ عمیر محدود ہیں اور اس کی دنیوی طاقت اس قدر وسیع ہے کہ سابقہ تاریخ عالم میں اس کی مثال نہیں ملتی جاتی۔ لیکن باوجود ان سب باتوں کے عیسائیت

اسلام کی روحانی طاقت

تعمیرت فوج زدہ ہے۔ اسلام ہی اس کے نزدیک ایسا مذہب ہے جسکو عیسائیت کا دشمن سمجھا جاتا ہے۔ اور

باقی تمام مذاہب صرف غیر سچی ہیں۔ اس کا سبب کوئی خاص علت نہیں جو اسلام نے مسیحیت کے ساتھ روا رکھا ہو۔ کیونکہ اسلام نے تمام مذاہب کے متعلق تسلیم کیا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور سب کے مذہبی لیڈروں کی عزت و تکریم کی ہے۔ اس کو بھی بڑھ کر اس نے عیسائیت کے متعلق اپنی خاص فوجوں کی کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے جنہیں عیسائیوں کو اقربہم مودۃ للذین امنوا ایمان والوں کو مودت میں قریب ترین قرار دیا گیا ہے۔ عیسائیت کا اسلام کو اپنا دشمن سمجھنا محض اس وجہ سے ہے کہ وہ اسلام کی روحانی طاقتوں کو بہت زبردست سمجھتے ہیں اور یہ جانتے ہیں۔ کہ اسلام ہی آخر کار دنیا میں غالب آئیگا۔ اس وقت دنیا کی تمام مادی طاقتیں عیسائیت کی پشت و پناہ ہیں۔ اور اسلام محض ان روحانی طاقتوں ہی پر انحصار رکھتا ہے جو اس کے زینے پر ہیں۔ اور اسلام ہی آخر کار فتحیاب ہوگا۔ قرآن کریم کا ارشاد ہے۔ لیظہر علی الدین کلد۔ اللہ تعالیٰ اسلام کو تمام دنیوں پر غالب کرے گا۔ لیکن افسوس ہے کہ آج اس عظیم الشان روحانی محرک میں مسلمان اسلام کی امداد سے ایسے ہی غافل ہیں جیسا کہ جسمانی محرکوں میں انہوں نے غفلت سے کام لیا تھا۔

اس بارہ میں میں چاہتا ہوں کہ ہر ایک ہی خواہ اسلام کو اس عظیم الشان کام کی طرف توجہ دلاؤں۔ جیسا حمدیہ مہینہ اشاعت اسلام کے ذریعہ سے ہو رہا ہے۔ اس کی سالانہ رپورٹ کو جو طلب کرنے پر بھیجی جاسکتی ہے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انہیں نے سا لگدشتہ میں اسلامی مذہبی لٹریچر کی تیار سی اور انگلستان اور دیگر ممالک میں تبلیغی کوششوں پر ایک لاکھ روپیہ صرف کیا ہے۔ دیکھنے کو تو یہ رقم بہت بڑی ہے لیکن وہ

بڑی بڑی رقوم جو سچی منہج سے کر رہے ہیں

ان کے سامنے اسکی کچھ بھی حقیقت نہیں صرف ایک لندن کی چرچ مشنری سوسائٹی نے ۱۹۰۷ء میں اکیاسی لاکھ روپیہ زیادہ روپیہ صرف کیا۔ یہی دن لاکھوں رقوم کو جمع کیجئے جو اس سوسائٹی نے ناجیل کی اشاعت پر خرچ کی پھر سپیڈ مشنری سوسائٹی کا چارلس لاکھ لندن مشنری سوسائٹی کا تینتیس لاکھ ویسلیں مشنری سوسائٹی کا بیئینالیس لاکھ برٹش اینڈ فارن بائبل سوسائٹی کا ساٹھ لاکھ بھی اس کے ساتھ شامل کیجئے اور کل میزان تین سو تیس لاکھ ہوگی۔ جو ان چند ایک عیسائیت کی تبلیغ کرنے والی سوسائٹیوں کا

ایکسال کا خرچہ ہے۔ اور اگر اس کے ساتھ تمام سچی دنیا کے مشنری اخراجات کو ملائیں۔ تو تین سو تیس لاکھ کی مذکورہ بالا رقم بھی ناچیز نظر آئے گی۔
پس جس حد تک دی ذرائع کا تعلق ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ اسلام پھیلنے کے رور و طاقت کا سوا حصہ بھی فراہم نہیں کر سکتا خزاہ تمام کی تمام اسلامی دنیا بھی جو افسوس ہے کہ اس وقت خواب غفلت میں سوئی پڑی ہے اسلام کی اس ہم ضرورت کے لئے بیدار کیوں نہ ہو جائے۔

لیکن کوئی وجہ نہیں کہ مسلمان اس سے جو صلہ ہار بیٹھیں۔ اور اس تحریک میں جو اصرار ہے اس اسلام نے شرح کر رکھی ہے طاقت پیدا کرنے میں یہاں مختصر ان تین شعبوں کا ذکر کرتا ہوں جنہیں یہ تخمینہ کام کر رہی ہے۔

۱۔ مسلم مشنوں کا قیام اور ان کا کام

سب سے پہلا کام مسلم مینسٹریوں کو عیسائی ممالک مخصوص یورپ اور امریکہ میں بھیجنا ہے اس بارہ میں دو کنگ مشن نے جو کام تواجہ حال میں صاحب اور بولوی صدر الدین صاحب کے زیر سرپرستی کیا ہے وہ عیاں ہے اور اسکے دوہرنے کی چند اس ضرورت نہیں لیکن ان کے علاوہ انجن نے اس سال

دو نئے مشن

قائم کرنے کا ارادہ کیا ہے ایک جرمنی میں اور دوسرا امریکہ میں جنہیں سو ایک بولوی صدر الدین صاحب کے چارج میں ہو گا۔ ان دونوں مشنوں کے لئے ایک خاص رقم نے المحال جمع ہو چکی ہے لیکن ہندوئی اخراجات کیلئے جو بہت زیادہ ہو گا ہر ایک مسلمان بھائی کی جس کا دل اسلام کی غیر خرابی اور بزرگوار امداد کی ضرورت ہے۔
یورپ اور امریکہ مسلم مشنوں کے قیام کے لئے اور نہ ہی آئندہ صرف یہی ایک کام ہے پیش نظر ہو گا۔ کہ عیسائیوں میں جو لوگوں کو مسلمان بنائیں۔ گو اس میں شک نہیں کہ لارڈ ہیڈلے مسٹر مارمیٹھریوں کی پٹھال اور دیگر فضلاء اور اشراف کے قبول اسلام سے اس پہلو میں کام کی ابتدا نہایت عمل ثابوتی ہے لیکن اس سے بھی زیادہ ضروری کام جو ان مشنوں کے قیام سے ہمارے پیش نظر ہے یہ ہے۔ کہ اسلام کی اصل تصویر کو ان ممالک میں پیش کیا جائے۔ اور ان غلط تفسیر کو دور کیا جائے۔ جو اسکے پاکیزہ معتقدات اور بانی اسلام کی مقدس زندگی کے متعلق مزہب میں بلوہ تر پھیلی ہوئی ہیں۔ یہی غلط تفسیریں ہیں۔ جو اس شخص و عناد کا سب سے بڑا سبب ہیں جو مزہب میں ہر ایک اس چیز کے متعلق پایا جاتا ہے جو اسلام کو کوئی تعلق اور لگاؤ رکھتی ہے۔ یہ کام بجائے خود ایسا اہم اور

ضروری ہے کہ اگر دعوتِ اسلام کا کوئی سوال بھی پیش نظر نہ ہوتا۔ تو بھی مسلمانوں کی توہمی عورت کو بجال رکھنے کیلئے اس کا ہونا ضروری تھا۔

۲۔ عیسائیت کا اثر اور اس کے زائل کرنے کی کوشش

عیسائیت کے روز افزوں اثر کا مقابلہ اور اسکے زائل کرنے کی کوشش یہ اس انجمن کی تبلیغی سرگرمیوں میں سب سے زیادہ کامیاب اور آج تک اپنے سب سے زیادہ ضروری ترقی و ترقی حاصل کیا ہے اور اس کا یہ نتیجہ ہے کہ ان کے ہم مذہب لوگوں کی بہت بڑی تعداد عیسائیت کی اندر بڑھ چکی ہے۔ فلپائن کی آبادی کا ایک وقت ساری کی ساری مسلمان تھی۔ اس وقت عیسائی بڑھ چکا اور آج کل میں ہزار مسلمان صلیب کی نذر ہو چکے ہیں۔ اور یہ فقار ابھی تک تین سو تھوڑے سالانہ کے حساب سے جاری ہے۔ عیسائیت کا یہ اثر پینڈاڈ (جزائر عرب الہند) میں بھی ترقی پر تھا جہاں انجمن نے دو سال پہلے ایک ترقی بھی کیا تھا۔ اور اسی کوششوں سے وہاں کے لوگوں میں ایک عام بیداری ہو گئی ہے۔ ایسی ہی بعض دوسری جگہیں بھی امداد کی محتاج ہیں۔ اور ایسی مسلمان جماعتوں کے جو دنیا سے الگ تھلک پڑی ہیں زندگی اور موت کا سوال پیدا ہو چکا ہے لیکن صرف تمام مسلمانوں کی منتفقہ کوشش ہی ایک چیز ہے جو عیسائیت کے ہزار ہا مشنزوں، ڈھیر و ڈھیر و پیسہ اور کثیر لٹریچر کی پشت پناہی میں ممالکِ اسلام کے اندر گھسی چلی آ رہی ہے۔ ان زبردست حملوں کے بالمقابل اسلام کی عورت کو بچا سکتی ہے۔

۳۔ مسلمانوں میں سلامتی لٹریچر کی ضرورت

اس کے علاوہ انجمن نے خود مسلمانوں کے اندر اسلامی لٹریچر کو پھیلانے کا جو کام کیا ہے وہ بھی کچھ کم اہمیت نہیں رکھتا۔ اس شعبہ میں ہمارے سامنے دو کام ہیں۔ ایک تو لٹریچر پیدا کرنا اور دوسرے اس کی وسیع اشاعت کے سامان ہم پہنچانا۔ اول الذکر حصہ کو اگر دیکھا جائے تو انجمن نہ صرف قرآن کریم کے انگریزی ترجمہ اور تفسیر کو صرف کثیر کے ساتھ شائع کرنے میں ایک اعلیٰ درجہ کی خدمتِ مسلم سر انجام دینے کے قابل ہوئی ہے۔ بلکہ اس نے بعض دیگر ضروری کتب بھی شائع کی ہیں۔ لیکن اس کام کے دوسرے حصہ کو پورا کرنے میں بہت سی دشواریاں ہیں۔ ہماری اپنی پودینے مسلمان طالب علموں کو خاص طور پر ضرور ہے کہ پاکیزہ اسلامی لٹریچر ان کے ہاتھوں میں دیا جائے۔ سچی مذہبی سرسائیاں مسلمان طلباء میں اپنے

طریح کو بعض وقت بالکل مفت تقسیم کرتی ہیں لیکن ہمارے پاس اس کے ٹیوٹنڈ نہیں یا نہیں انجمن انگریزی ترجمہ القرآن صینیٹی جیو اور بعض دوسری کتب میں طلباء کو نصف قیمت پر ہم بیچتی ہیں جو نیک علاوہ لارڈ نامی ایک پندرہ روزہ اخبار برائے نام ایک روپیہ سالانہ قیمت پر شائع ہوتا ہے جو طلباء کو ۸ سالانہ میں دیا جاتا ہے سالانہ چندہ اخبار کے صرف پکینگ اور محصول ڈاک کیلئے ہی ممکن ہی ہو سکتا ہے۔ اپنے نوجوانوں کے اندر سچی اسلامی روح کو بھونکنے ہی سب سے زیادہ مفید تعمیری کام ہے جس کو مسلمان قوم دوبارہ من سکتی ہے۔ اور جتنی جلدی مسلمان اس ضرورت کیلئے بیدار ہوں اتنا ہی بہتر ہے۔

مسلمانوں سے اپیل

پسیدے سادے حالات اور وجوہات ہیں جو چاہئے کہ ہر ایک مسلم دل کو اپیل کریں اسلام کی پولیٹیکل طاقت قریباً مفقود ہو چکی ہے یہاں تک کہ اسکی خلافت بھی پاپش پاپش ہو گئی ہے۔ لیکن یہ وہ اسلام کے مصائب میں جنہیں سو وہ زیادہ نشان و نشوونگہ کے ساتھ پھر دو بارہ اٹھیکار مسیحی مشنری سوڈمنٹ ہی ایک چیز ہے جس کا اسلام کو سب سے زیادہ خطرہ ہو سکتا ہے بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ اسلام کی سستی کو اس سے خطرہ ہے۔ اگر اب بھی ہم اس خطرہ کے خلاف نہیں اٹھیں گے تو ہمیں ناقابل تلافی نقصان اٹھانا پڑے گا۔

امداد کے طریق

ہر ایک مسلمان اپیل کے طریقوں میں سے کسی ایک طرز پر اسلام کو امداد دے سکتا ہے۔

- (۱) عام چندوں اور عطیات کے ذریعے سے۔
 - (۲) زکوٰۃ کے ایک حصہ کو انشاءت اسلام کیلئے منحصر کرنے اور انجمن کے خزانہ میں داخل کرنے سے۔
 - (۳) اپنے حسب توفیق ماہوار چندہ دینے کی ذمہ داری اپنے اوپر لے کر۔
 - (۴) اسلام اور اسلامی طرییح کی انشاءت کے لئے انجمن کے نام اپنی جائداد کا ایک حصہ وصیت کرنے سے۔
 - (۵) ہر ایک مسلمان میں جو بینکوں اور ٹرانسپورٹوں میں حفاظت کے ٹیوٹو پیہ رکھتے ہیں۔ قرآن کریم سو کے لینے و مشق و تبلیغ کے لئے سود کار روپیہ ایسے خیراتی کاموں جیسے انشاءت اسلام کو صرف کیا جاسکتا ہے اسلئے یہ درخواست کی جاتی ہے کہ تمام سود جو ایسے جمع شدہ مال پر ملے انجمن کے خزانہ میں داخل کرایا جائے۔
 - (۶) اس خط کے مطالبہ و مقصود سے اپنے شناساؤں کو واقف کرنے سے۔
- آپ کا دلی دوست۔ محمد علی پریزیڈنٹ احمدیہ انجمن انشاءت اسلام لاہور

قرآن کریم کی کامیابی

(از قلم زین العابدین بن احمد - ملایا)

ما المسیح ابن مریم الامیر الامام رسول (مریم کے بیٹے مسیح تو صرف ایک رسول ہیں) امامت ۹
قال ابن عبد اللہ النخعی الکتاب و جعلنی نبیاً۔ اس پر مسیح ابول اٹھا کہ میں اللہ کا بندہ
ہوں۔ اس نے مجھ کو کتاب عنایت فرمائی اور مجھ کو بیعت بیعت یا امیر مریم علیہ السلام
احد اللہ الصمد لویلد و لویلد و لویلد لہ کفواً احد۔ کہو وہ اللہ ایک
ہے۔ اور اللہ نے نیاز ہے نہ اس سو کوئی پیدا ہوگا اور نہ وہ کسی سے پیدا ہوگا اور نہ
کوئی اس کی برابر کا ہے ۴

کار لولی کے ڈوبنے نے حال ہی میں جو اسے الوہیت اور انبیت مسیح کے خلاف
ظاہر کی جو۔ اس نے عیسائیت کے قلب کو ایک عظیم الشان صدمہ پہنچایا اور متدبر بالا
آیات قرآنی کی صداقت کو عیسائی دنیا میں روز روشن کی طرح ظاہر کر دیا جو۔ ایک مذہب کے
سمجھ دار عیسائی انبیت مسیح کی منطق پر غور کرتے رہے۔ آخر انہیں کلیسیا میں سے بعض
لوگوں نے ایمانی جرات دکھائی۔ اور اپنی رائے کا اظہار کر دیا۔ کہ حضرت
مسیح خدا نہیں تھے۔ اور نہ وہ منظر خدا تھے۔ عوام بھی اب اسلام کے دعویٰ کی صداقت کو
محسوس کرنے لگ گئے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ نبی کریم صلعم اسمعلا ملہ میں غلطی پر نہ تھے
دی گریفک (The Grief) کے ذیل کے اقتباس میں ظاہر ہو جائیگا۔
کہ کلیسیا کو اس سوکس تدرشدید صدمہ پہنچا ہے ۴

چند روزہ کے دوران میں جو صدمہ کلیسیا کو پہنچا جو وہ شاید برسوں میں بھی اس نے
نہ دیکھا ہو۔ کلیسیا کے دائرہ کو باہر بھی بہت سے ایسے لوگ و بیعتات کے ماہر ہیں۔
جو یہ ثابت کرنے کی کوشش میں ہیں کہ عیسائیت کی بنیاد بالکل غلطی پر ہے اور جو ماہرین
تھے اسے تباہ کر دیا۔ یہ اندرونی صدمہ ہے جو تین اراکین کلیسیہ جو بیعتات کے ماہر گئے جاتے ہیں
اور پوری آف انگلیش مندرجہ تعلق رکھتے ہیں وہ ہمزبان ہو کر اس امر کا اعلان کرتے

ہیں کہ حضرت مسیح ابن اللہ تھے بلکہ فلسطین کے ایک یہودی تھے جو بدلائل رینن نے اپنی تصنیف
 "دی لائف آف جیزز" میں دیئے ہیں۔ اور دیگر سائنس دانوں نے جو آراءے ظاہر کی ہیں
 ان کا ایک بمب کیمبرج کی کانفرنس میں کلیسیا پر پھینکا گیا ہے جس نے انگلیکن
 چرچ کو متزلزل کر دیا ہے اور اس صدمے کا اثر برسوں تک رہے گا +

جو رپورٹ ہم کو پہنچی ہے اگر وہ ان کے الفاظ کی صحیح ترجمانی کرتی ہے تو ڈاکٹر ریشٹل
 ڈین آف کارلزلی ڈاکٹر بیٹھون بیکر لیڈی مارگرٹ اور ریورینڈ آر جی پارنر نے
 انگلیکن کانفرنس میں الوہیت مسیح کا انکار کیا ہے۔ ڈاکٹر ریشٹل نے بیان کیا کہ حضرت
 مسیح خدا تھے بلکہ ایک انسان تھے۔ ڈاکٹر بیٹھون بیکر نے کہا۔ میں ایک لمحہ کے لئے
 بھی خیال نہیں کر سکتا کہ حضرت مسیح نے کبھی الوہیت کا دعویٰ کیا ہو۔ ریورینڈ پارنر
 کی رائے میں حضرت مسیح بغیر کسی خصوصیت کے پورے طور پر انسان تھے۔ آپ فلسطین
 کے ایک یہودی تھے اور انسانی زندگی کی قیود میں رہ کر آپ نے اس زمانہ کے حالات
 کے مطابق اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ یہ تین شخص ایسے نہیں جن کی رائے کو تاریخ الاعتقاد
 عیسائی بھی رد کر سکیں۔ یہ سب صحاب نہایت اعلیٰ تعلیم یافتہ اور دینی علوم کے ماہر
 ہیں جنہوں نے پچھاروں اور پروفیسروں کی حیثیت میں کلیسیا کے سینکڑوں پادروں
 تعلیم دی ہے +

عیسائی دنیا میں اسی قسم کی اور بہت سی آوازیں گونج رہی ہیں جو عیسائیوں کے
 دلوں پر سچائی کو آشکارا کرتی جاتی ہیں جس رائے کا اظہار ان شے دھڑک ڈاکٹروں نے
 کیا ہے۔ اس عیسائی مذہب میں ضرور اہم نتائج پیدا ہونگے۔ کیونکہ اس اعلان نے تو
 عیسائیت کی بنیاد کو اکھاڑ پھینکا ہے۔ حضرت مسیح کی دوسری یا تیسری صدی
 کے زمانہ سے عیسائیت کی تمام بالائی عمارت اسی بنیاد پر قائم تھی۔ یہ صدمہ جو
 کلیسیا کو پہنچا ہے یقیناً حضرت مسیح کے اس نام نہاد مذہب کی تباہی کا موجب ہوگا۔ اسی
 تباہی کے ساتھ قرآن کریم کی کامیابی و البتہ ہے جو فطرت انسانی کے مذہب کی تعلیم دیتا ہے
 قرآن کریم کے مطابق خدا سے نزدیک یہی ایک سچا مذہب ہے جس کا دوسرا نام اسلام ہے۔

عیسائیت کے ان دلیر پر دہیسروں نے جو اعلان کیا ہے کہ حضرت مسیح ہرگز خدا نہ تھے بلکہ انسان تھے آپ نے کبھی اپنے تئیں خدا نہیں سمجھا۔ اور آپ فلسطین کے ایک یہودی تھے۔ اس صاف ظاہر ہے کہ یہ حضرت مسیح کے اصلی مذہب کی طرف آرہے ہیں۔ اور مستردان کریم کی صداقت کو ظاہر کر رہے ہیں۔ جس میں تیرہ سو برس ہوئے۔

ابن دین اور الوہیت مسیح کے یہودہ عقتائے کی تردید مندرجہ ذیل الفاظ میں کی گئی ہے۔

لقد كفر الذين قالوا ان الله هو المسيح ابن مريم وقال المسيح يبنى اسرائيل
 اعبدوا الله سابي وسبحوا الله من يشرك بالله فقد حرم الله عليه المحبة
 وما اوله الذار وما للظالمين من الضار (ترجمہ) جو لوگ کہتے ہیں کہ خدا تو یہی
 میرے کے بیٹے مسیح ہیں یہ لوگ بیشک کافر ہو گئے اور مسیح سمجھایا کرتے تھے کہ اے
 نبی اسرائیل اللہ ہی کی عبادت کرو۔ کروہ میرا بھی پروردگار ہے اور تمہارا بھی پروردگار
 ہو۔ ہمیں شکر تمہیں کہ جو اللہ کے ساتھ کسی کو شریک گردانے تو اللہ کی طرف سے بہشت
 اس پر حرام ہو چکی ہے اور اس کا ٹھکانا دوزخ ہے اور ایسے ظالموں کا کوئی بھی مددگار نہیں۔

لقد كفر الذين قالوا ان الله ثالثه وما من الا اله الا الله واحد
 وان لم ينهوا عما يفعلون ليسن الذين كفروا منهم عذاب اليم
 اور جو لوگ کہتے ہیں کہ خدا تو یہی تین میں کا ایک تیسرا ہے بے شک کافر ہو گئے۔
 حالانکہ خداے واحد کے سوا اور کوئی معبود نہیں اور جیسی باتیں یہ لوگ کہتے ہیں۔ اگر
 ان کو باز نہیں آئیے تو جو لوگ ان میں سے کفر کرتے رہیں گے ان پر عذاب دردناک نازل ہوگا
 (المائدہ رکوع ۹)

وقالوا اتخذ الرحمن ولداً - لقد جئتم شيئا اداً - كما اذا سموات تفتقر منته
 وتنشق الارض وتخر الجبال هدلاً ان دعوا للرحمن ولداً - وما ينبغى
 للرحمن ان يتخذ لداً (ترجمہ) اور بعض لوگ قائل ہیں کہ خداے رحمن بیٹا
 رکھتا ہے تم ایسی ہی سخت بات اپنی طرف سے گھڑ کر لائے جس کی وجہ سے عجب نہیں آسمان
 پھٹ پڑیں اور زمین شق ہو جائے۔ اور پہاڑ ریزے ریزے ہو کر گڑ پڑیں۔ کہ لوگوں نے

خدا نے رحمن کے لئے بیٹا قرار دیا۔ حالانکہ خدا کو بتایا ہی نہیں کہ وہ کسی کو اپنا بیٹا بنائے
(سو سٹاکا مر لیو۔ رکوع ۵)

جس صداقت کا اظہار قرآن کی مندرجہ بالا آیات کر رہی ہیں۔ درحقیقت بحضرت مسیح
کے مذہب کی بنیاد بھی اتنی حقائق پر تھی۔ جس ایک مذہب کو خدا کے تمام رسولوں نے
تفادلاً زمانہ کے مطابق دنیا کے مختلف حصص میں تعلیم کیا۔ وہ اپنے بانی کی عدم موجودگی
میں ہمیشہ کھراب ہوتا رہا۔ اسی وجہ سے تیرہ سو برس ہوئے کہ خداوند تعالیٰ نے اس
مذہب کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پھر دنیا میں نازل کیا۔ نبی کریم صلعم نے تائید
یزدانی کے امام کے ذریعہ اس مذہب میں ایسی ترمیم کر دی اور اس خوش اسلوبی سے اسکی
تشریح کی کہ یہ مذہب تمام نئی نوع انسان کے لئے ایک مکمل ہدایت بن گیا۔ اس
مذہب کی تعلیم ہر ایک زمانہ پر حاوی ہو اور قرآن کریم کی پاکیزگی کو قائم رکھتے ایسے خداوند کریم
نے کسی اور نبی کے آتے کی ضرورت ہی نہ رکھی جو دنیا میں کوئی نئی کتاب لائے۔
مندرجہ بالا آیات میں قرآن کریم نے جو سزا شرک کی مقرر کی ہے وہ بھی اسکی قسمت
کو ظاہر کرتی ہے تو خداوند تعالیٰ نے فطرت انسانی میں ودیعت کر دی ہے۔ اور یہ
ادراک کا ایک جزو اعظم ہے۔ اس دنیا میں بھی جس حد تک وحدانیت پر انسان کا ایمان
ہے۔ وہ اسی کے مطابق جنت کا وارث ہوتا ہے۔ اور دوزخ کی آگ کو بچ جاتا
ہے۔ دنیا کبھی جنت پرستی سے پورے طور پر آزاد نہیں ہوتی۔ اسی لئے تمام دنیا آگ سے
نجات پا کر جنت میں داخل نہیں ہو سکی۔ اپنی خواہشات سے تلی کا غلام بن جاتا بھی خدا
کے ساتھ شرک نہ ہو۔ اور یہ جسے بڑا جرم ہے۔ جو بدکاری اور شراب خوردگی اور اسی
قسم کی اور مختلف تشکلوں میں ہمیشہ سے ظاہر ہوتا چلا آیا ہے۔ اور جن کیلئے آگ اور
کئی ایک سزاؤں کی ضرورت ہوتی ہے۔

جن مالک میں حضرت مسیح کو خدا سمجھا جاتا ہے اور جہاں جنگ کے دیوتا کی پرستش ہوتی
ہے وہاں ضرور جنگ ہی ہمیشہ تباہی کا موجب ہوتا ہے۔ صدیوں تک بہت سے ملک جنت پرستی اور
جمالت کے سبب ایک ماعنی غلامی کی پلہتر حالت میں پڑے رہے۔

وحدانیت پر پوری طرح ایمان لانے سے ہی اس زندگی میں دنیا بہت ہی دور رخ کی سواڑوں کو بچ جائیگی۔ سچا مذہب وہی ہو سکتا ہے جس کی بنیاد دو حدانیت پر ہو جیسا قرآن کریم میں آیا ہے۔ **امروا لتعبدوا الا ایاہ ذلک الدین القیوم و لکن اکثر الناس کلایعلہون** (ترجمہ) اللہ نے حکم دیا ہے کہ صرف اسی کی پرستش کرو۔ یہی دین سیدھا ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے (سورہ یوسف ۲۶)

اگر وحدانیت پر اتنا زور دیا گیا ہو تو اسکی وجہ یہ نہیں کہ خدا کو ایک نہ مانا جائے تو لغو و بائیس کے کوئی حسد پیدا ہوتا ہے۔ بلکہ اس کا اصلی سبب یہ ہے کہ وحدانیت قانون قدرت کا ایک جزو ہے۔ اور ادراک اور حیات انسانی کا جوہر ہے۔ بت پرستی کی مختلف شکلیں قدرت کے اس قانون کی نفی کرتی ہیں۔ اگر انسان کبھی ایک خداؤں کی پرستش شروع کرے۔ تو فطرنا و حقیقی اور واحد خدا کو فراموش کر دینا جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ اس سے طرح طرح کے گناہ اور خطائیں سرزد ہونگی۔ اور وہ مورد غضب الہی بن جائیگا۔ عیسائی دنیا کو اسی قسم کی ایک جمعی سزاجنگ یورپ کے ذریعہ مل چکی ہے۔ الغرض وحدانیت کا عظیم الشان سچا م جو قرآن کے ذریعہ دنیا میں نازل ہوا اسکی صداقت اور کامیابی دن بدن ظاہر ہوتی جاتی ہے۔ یہ نینوں صحاب جن کے نام اور درج ہو چکے ہیں مغرب میں اس کامیابی کی شہادت دے رہے ہیں جب مغرب میں ترقی اسلام کی تاریخ لکھی جائیگی تو سب سے پہلے انہی کا ذکر ہوگا۔ ذومیر اور والٹر جسے متعصب مشنری جن کی تمام طاقت نبی کریم صلعم کے مذہب اور قرآن کی بدگونی میں صرف ہوتی ہے۔ اب انہیں ان امور پر غور کرنا چاہئے۔ تثلیث کی حمایت اور نبی کریم کو بدنام کرنے کے لٹو جو کوششیں وہ سالہا سال سو کر رہے تھے۔ آخر نے سودنا بہت ہوئیں۔ اور ان کا یہ الزام کہ نبی کریم صلعم انبیت مسیح کے مسئلہ کو سمجھ ہی نہیں سکے اور اسے چھپاتی رنگ پر محمول کرنے کے لئے بنیاد ہی نکلا۔ کیونکہ اگر اس مسئلہ کو رد و طاقی رنگ میں لیا جائے تو پھر ہم سب خدا کے بیٹے ہیں۔ اور صرف حضرت مسیح کو نبی خصوصیت کیوں خدا کا بیٹا سمجھا جائے۔ ہم ان متعصب پادریوں کو مبارکباد دیتے ہیں محمد صلی اللہ

علیہ وسلم اور ان کے مذہب کو تباہ کرنے کی کوششیں یہ برسوں سے کر رہے تھے۔ تباہ کرنا تو درکنار جو تیر یہ دوسروں پر چلا رہے تھے وہ انہی کی طرف واپس ہو گئے اور ایشیائیم کلیسیا کے مذہب کو تباہ کر رہا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ اخبارات نے انکے الفاظ کی صحیح ترجمانی نہیں کی۔ تو پھر بھی یہ الفاظ ایک دن سچ ہو جائیں گے اور قرآن اور اسلام کی کامیابی ہوگی۔ کیونکہ سچائی دنیا کی مخالفت اور ڈاکٹر کی رائے سے بہت زیادہ طاقت رکھتی ہے صداقت آخر ضرور غالب آجائے گی اس حالت میں ان منقصب پادریوں کو انہوں سے نہیں کرنا چاہئے۔ کیونکہ ہر روز دنیا نئے سرے سے شروع ہوتی ہے۔ اور صبح جو طلوع ہوتی وہ دنیا کو نیا پاتی ہے +

راہنمائی یا انجیل عمل

مصنف حضرت خواجہ جمال الدین صاحب ریح اسلام امام مسجد دوگنگہ گلستان

نقصان ترقی تیز انسان کے اپنے ہی اعمال کے نتائج میں حقیقتاً تقدیر۔ یورپ کی موجودہ ترقی قوت عمل کا نتیجہ نہیں اور مسلم میں فرقہ واریت کی حقیقت مسلمان سلطنتوں کے مٹ جانے سے اسلام پھرت نہیں آسکتا۔ کیونکہ وہ قرآنی تعلیم انہوں کا نتیجہ ہے یورپ کی جب تک عظیم کی بنا کر شہزادہ تھی کہ حقوق انسانی کی حفاظت۔ علماء کے لئے ضروری ہو کہ واقعات حاضرہ پر اندر سے قرآن روشنی ڈالیں حقیقت عبادت و دعا کی کسی بزرگ کی اولاد ہونا ہی اسے مقرب الہی نہیں بنا سکتا انسان بنی کوششوں کو خدا کا مورد فضل بنتی ہے۔ موجودہ بیداری۔ عدم تعاون کا وہی پہلو اختیار کر دیں کی اجازت قرآن کے خدا کی کو فدیہ کے کارہ یا سفارش پر کچھ نہیں دیتا۔ اسلام کی علت تعالیٰ قوائے مضمرہ کا نشوونما پانا ہے۔ اگر عارضی کارہا ہمارے اختیار اور رضامندی کو نہیں تو نہیں تو پھر خدا کا میزان عدل کچھ معنے نہیں رکھتا۔ خدا نے تمہارے لئے گنہگار زندگی پسند نہیں کی۔ تقدیر نامہ حدود اللہ کا ہے۔ قدرت تامہ سے اسباب اور نتائج کا رشتہ دنیا میں قائم کر دیا ہے جو علمی تحقیقات کا محرک ہو جائے۔ خدا انسان کو قوت ارادی وغیر عطا کر کے ایک دستور العمل ہی دیتا ہے پھر انسان اپنے قدم اٹھانے کے مطابق اچھے یا برے نتائج مرتب کرتا ہے +

ہدایت اور ضلالت کی تقسیم پہلے ہی نہیں ہو چکی ہمارا اپنا عمل ہمیں صحیح یا غیر صحیح راہ پر لیا گیا۔ کوشش کے بغیر انسان کو کچھ نہیں مل سکتا مسلمانوں کے پاس دولت یا اسباب نہیں توڑ سہی۔ لہذا میں جزد عمل موجود ہے اور اپنے قوسے کا صحیح استعمال۔ کوئی توکل دنیا ان کا وطن ہی جگہ ۴۸ صفحات ۲۰۰ قطع قیمت ۵۰

دوستین بنام منہ مسلم ملک سوانٹی عزیز منزل لاہور آئی چاہیں

گوشوار آمد و خرچ بابت مارچ اپریل ۱۹۲۲ء

متعلق مسلم مشن ووکنگ (انگلستان)
بابت دفتر ہندوستان ووکنگ (انگلستان)

نقشہ آمد مشن ہندوستان انگلستان

نمبر	رقم آمد			رقم آمد			تفصیل آمد
	در انگلستان			در ہندوستان			
	پونڈ	شلنگ	پنس	روپیہ	پانی	آنہ	
نمبر ۱	۱۰۹	۱۰	۶	۱۸۰۸	۴	۹	ادا مشن
نمبر ۲	۲۴۷	۱۵	۵	۳۰۰۷	۳		قیمت لاسلامک ریویو
	۳۷	۱۳	۱۰	X	X	X	کتب خانہ
	۳۹۴	۱۹	۹	۲۸۱۵	۷	۹	میزان گل

دستخط
آزیرچی فنانشل سیکرٹری ووکنگ مسلم مشن ہندوستان

دستخط
محاسب مسلم مشن در انگلستان

نقشہ اخراجات مشن ہندوستان انگلستان بابت مارچ اپریل ۱۹۲۲ء

نمبر	رقم خرچ			رقم خرچ			تفصیل خرچ
	در انگلستان			در ہندوستان			
	پونڈ	شلنگ	پنس	روپیہ	پانی	آنہ	
نمبر ۵	۱۱۱	۷	۷	۲۶۸۳	۳	۳	خرچ ووکنگ مشن
نمبر ۶	۱۹۴	۵	۲	۱۰۳۰	۳	۷	خرچ اسلامک ریویو
نمبر ۹	۲۶	۶	۹	X	X	X	کتب خانہ
	۳۳۱	۱۹	۶	۵۷۱۳	۶	۳	میزان گل

دستخط
آزیرچی فنانشل سیکرٹری ووکنگ مسلم مشن ہندوستان

دستخط
محاسب مسلم مشن در انگلستان

نقشہ نمبر تفصیل آمدن در ہندوستان بابت مارچ اپریل ۱۹۲۲ء

اسامے معطی صاحبان		پانی آنت	روپیہ	اسامے معطی صاحبان		پانی آنت	روپیہ
۶	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۶	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۲۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۴	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۲	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱۵	۳	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۹	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۲	۱۰	۶	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۳	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۸	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۱۱	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰

نقشہ نمبر تفصیل آمدن در ہندوستان بابت ماہ مارچ اپریل ۲۲ء ۱۹۰۸ء

پانی	آنہ	روپیہ	اسمائے معطی صاحبان	پانی	آنہ	روپیہ	اسمائے معطی صاحبان
-	۷	۸	۱	-	۰	۲	امدادشن خیل مولوی محمد ایوب صاحب
-	۰	۱	۱	-	۰	۲	تقریباً ۱۰۰۰
-	۴	-	۱	-	۰	۶	صدیق خان صاحب
-	۴	-	۱	-	۰	۴	عبدالغنی صاحب
-	۰	۵۰۰	۱	-	۰	۳	سید عبدالرشاد صاحب جنوبی اراکات
-	۰	۶۰	۱	-	۰	۱	محمد سلیمان صاحب برہہ خان خیل
۳	۱۲	۱۰	۱	۳	۱۰	۱۰	ڈاکٹر غلام محمد صاحب لاہور
-	۰	۲	۱	-	۰	۵	رضی الدین صاحب
-	۰	۸	۱	-	۰	۱۰	عبدالغفار صاحب بھوپال
-	۰	۱	۱	-	۰	۲	خاطمی بی بی صاحب لاہور
-	۰	۲	۱	-	۰	۱۰	منشی عبدالوہاب صاحب اگارہ
-	۱۲	۱	۱	-	۰	۵	مولوی دوست محمد خالص صاحب لاہور
-	۰	۵	۱	-	۰	۵	ڈاکٹر سید طفیل حسین صاحب لاہور
-	۰	۵	۱	-	۰	۱	منہاج الدین صاحب منٹگری
-	۰	۲	۱	-	۰	۵	قاضی خادم حسین صاحب
-	۴	۱	۱	-	۰	۵	چوہدری غلام حسین صاحب اگارہ
-	۰	۱	۱	-	۰	۱۵	مولوی ابوالحسن صاحب مظفر گڑھ
-	۰	۳۰	۱	-	۰	۲	آرٹھرنو جناب کنڈھان صاحب سرینگر
-	۰	۱۰	۱	-	۰	۱۵	جناب محمد ایاز خان نام بہاول نگر بہاولپور
-	۰	۵	۱	-	۰	۱۵	ڈاکٹر محمد یوسف صاحب ٹمکوڑ
-	۰	۳	۱	-	۰	۹	مولوی عزیز بخش صاحب لاہور
-	۰	۲	۱	-	۰	۹	حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب
-	۰	۲	۱	-	۰	۹	میزان کل

دوستی کی عازمہ گنگا جی مولوی مصطفی صاحب
منشی دوست محمد صاحب منشی غلام علی صاحب

۷۵۲
۱۸۰۸

نقشہ نمبر ۲۲ آدم اسلامک ریلوے بابت مارچ اپریل ۱۹۲۲ء در ہندون

قیمت رسالہ اسلامک ریلوے از خریداران
 منصف تقسیم رسالہ اسلامک ریلوے تفصیل ذیل

پائی - ۵ - ۸۰ - ۲۸
 - ۱۴ - ۱۲۶ - -
 میزان - ۳ - ۳۰۰ - ۶ - ۰

روپیہ	پائی	آنہ	منصف تقسیم	پائی	آنہ	روپیہ
			منصف تقسیم مناجیح شہاب الدین صاحب			۱
			امام اہلسن اکرمین صاحب			۱
			محمد فصیح الدین صاحب			۱
			امام عبداللہ بیگ صاحب			۱
			محمد عبلی صاحب			۱
			امام اہلسن اکرمین صاحب			۱
			محمد الدین خان صاحب			۱
			اسحاق حسین صاحب			۱
۲۰			میزان اکمل			

نقشہ نمبر ۲۳ تفصیل آمدنی بابت مارچ اپریل ۱۹۲۲ء در انگلستان

پونڈ	شکلنگ	پنس	منصف تقسیم	پونڈ	شکلنگ	پنس
۱			خواجہ جمال الدین صاحب	۵	۱۶	۲
-	۱۰	-	آدم جی صاحب		۳	۱۰
۱			معلوم الاسم	۹۶	۵	
-	۱۳	-	سٹر فرکاس	۱		
۱			سید جی - این شاہ	۱۰		
				۱	۹	
۱۰۹	۱۰	۶	میزان			

اس قیمت نظر دینے میں جو فرنیچر کی مدد میں دکھائے گئے ہیں۔

نقشہ نمبر ۱ تفصیل آید اسلامک ریلوے بابت مارچ اپریل ۱۹۲۲ء و دیگر کتابیں

فروغ اسلام	پیش	تفصیل	پریم
اعانت رسالہ تفصیل ذیل	۲	۱۰	۱۵۲
میل	۵	۱۵	۲۷۷

اسمائے گرامی اعانت کنندگان رسالہ اسلامک ریلوے رقم نمبر ۱۵۲ - ۱۵۳ در انگلستان

پریم	تفصیل	پیش	مبلغ
۱	جناب مسٹر نعیم خان صاحب	۱۰	۱۳
۱	حضرت خواجہ جمال الدین صاحب	۰	۰
۶	موقوفہ ٹی ٹی ایم ایم انصاری	۵	۰
۱	جناب بے آر ایم ظہیر کوٹلیو	۱	۰
۵	رہنمائی داس صاحب ستر دل	۵	۹۶
۱	معلوم الاسم	۰	۷
۱	جناب ایس قاسم صاحب	۰	۰
۲	ایم ایم اچھو کال بجا	۲	۰
۸	علی محمد ٹریننڈاد	۰	۰
۲	ڈاکٹر او احمد کینڈیاں	۲	۰
۱	عبدالغفور بن الیف ایم ایس	۰	۰
۱	سمیر زین ایم ہاشم	۰	۱۱
۶	ای کے بی محمد علی صاحب	۶	۱۱
۱	بی بی - جے گفنی	۰	۰
۳	یہ رقم مختلف سکوں کی ہیں جو کہ	۱۰	۱۵۱
۱۵۲	انگریزی نسخے	۱۰	۰
	میزبان	۰	۰
	دستخط خلیفہ عبدالحق	۰	۰
	کئی نام پہلے سے ہیں یہ رقم		
	۱۵ ماہ مارچ سے متعلق ہیں		
	سی سٹروڈ		
	رحمت اللہ		
	بھوپال		
	ڈاکٹر ابراہیم صاحب صوفی کلکتہ بھوپال		
	دو دیگر رقم مصری کینڈا		
	جناب ای لارنس		
	پروفیسر بلنٹا		
	ایلیٹی ٹی علی بیگ		
	ایم حسین ناٹھو		
	ضلع الدین بیگ		
	داؤد شاہ صاحب		
	عبدالغنی ٹریننڈاد		
	رحیمہ خانصا ابو داس		
	بیگ مسلم یونین		
	ڈی ڈی محمد عارف		
	جمال الدین الیف ایم ایس		

نقشہ نمبر ۵ تفصیل اخراجات مشن بابت ماہ مارچ اپریل ۱۹۲۲ء درہندون

پانی	آٹہ	دیگر	توضیح
۹	۴	۹	تخواہ عملہ ہندوستان و انگلستان
۰	۳	۶۱۲	اخراجات فواریسی از دو گنگ بابت جناب مولوی محمد خالص صاحب
۰	۶	۳۶	تاریخ دست خزا صاحب کے گذشتہ سفر پر ہما و جاوا سماٹراک میں مختلف مقامات میں دین
۰	۲	۲۵۱	قیمت اشیاء جو دو گنگ روانہ کی گئیں۔ ہمیں زیادہ تر فریج ہے جو مشن سیلے خرید گیا۔
۰	-	۱۰۵	پارچاں خوشی محمد باورچی
۶	۱	۱۳۷	تخواہ ۱/۲ ماد بحباب ۲۵ روپیہ یا سوار
۰	-	۱۰۰	بابت ادائیگی بل پارچاں وغیرہ جناب سائبر لیکچرر خالص صاحب (بہاؤ الدین) کو
۰	-	۲۵۰۰	دفتر لاہور سے اخراجات مشن دو گنگ انگلستان کے لئے
۳	۳	۴۸۳	ڈرافٹ لاہور سے روانہ کیا گیا
میزان کل			
۳	۳	۴۸۳	

۱۰۰ روگنگ کے ملازمین کی تنخواہ و دو گنگ سے ای برآمد ہو کر وہاں تقسیم کی جاتی ہے۔ بعض کے گھر یہاں دی جاتی ہے + سکرٹری

نقشہ نمبر ۶ تفصیل اخراجات اسلامک اسکولوں بابت ماہ مارچ اپریل ۱۹۲۲ء درہندون

پانی	آٹہ	دیگر	توضیح
۶	۵	۸۲۶	تخواہ عملہ ہندوستان (بمجاہد اوتس ایڈیٹر جلا سواد (ہونٹارہ) - دو ماہ)
۹	۱۳	۲۰۳	ٹکٹف - کارڈ - لفافہ - سٹیشنری - چھپائی - پبلز ٹوڈو کانڈو وغیرہ
۳	۳	۱۰۲۰	بابت دو ماہ بقیہ تفصیل ذیل
میزان			
۳	۳	۱۰۲۰	
۹	۱۳	۱۰۹	چھپائی ریپیڈ از ہارڈنگ پریس لاہور
۶	۱۰	۱	ٹکٹف - لفافہ - کارڈ
-	-	۵۷	سٹیشنری لمبو لیک سیاہی وغیرہ
-	۶	۸	کانڈروں کے ریپیڈ ۴ ایم
۳	۵	۲۰۲	مستحق خرچ
۶	۱	۱	بقایا

نقشہ نمبر ۱ اخراجات مشن بابت ماہ مارچ اپریل ۱۹۲۲ء در انگلستان

اخراجات مشن در ووکننگ

پونڈ	پنس	شلنگ	تفصیل
۲	۱۱	۱۳	فرنیچر
۵	۶	۴	متفرق
۲	۶	۰	تالیف قلوب
۲۳	۰	۰	عملا اعلیٰ
۴	۰	۰	عملا ادنیٰ
۲	۹	۰	ریلوے بوائز تبلیغ و دیگر سفر عملا و جمعہ
۲	۹	۰	سٹیشنری
۲	۳	۱۳	مفتوحہ
۸	۲	۱۴	متفرق محصول
۰	۶	۱	ریلوے عملہ
۰	۶	۱۵	اخبارات
۰	۶	۱۵	ریلوے جمعہ ٹرپ
۱	۶	۱۹	سیرین ٹکٹ بوائز تدریس عربی و در لندن
۰	۱	۱۱	بجلی مرمت
۱۲	۹	۸	تختواہ باغبان و ہفتہ
۸	۰	۴	اخراجات غیر معمولی
۲	۰	۱۸	اخراجات متعلقہ ضرر کابل
۲	۰	۱۸	طبع خطی بنام سرین ہاؤس متعلق مستطاد ارتداد
۲۹	۲	۵	اخراجات مسیلم ہوس در لندن تفصیل ذیل
۰	۰	۱۰	اخبارات
۰	۳	۸	کرایہ لکچر اتوار
۱۰	۸	۴	عملا ادنیٰ
۱	۱۰	۱۵	اشتہارات و سرکلر
۱۳	۲	۳	فرنیچر
۰	۰	۱۲	متفرق
۲	۶	۴	ایرٹ ہوم ریفرنڈمٹ و اتوار

پنس ۲
شلنگ ۳
پونڈ ۸۲

۲۹-۲-۵

کل مبلغ ۱۱۱-۶-۷

نقشہ نمبر ۱ تفصیل اخراجات ایک رو لو لو ماہ مارچ و اپریل ۱۹۲۲ء در اننگلستان

متفرق	۱۲	۸	۰
ٹکٹ	۲	۹	۳۶
طبع	۱	۷	۱۱۱
کاغذ	۱۱	۰	۲۲
بلاک	۰	۰	۵
سٹیشنری	۱۵	۲	۰
عمل	۰	۰	۱۸
	۱۹۲	۵	۲

نقشہ نمبر ۲ تفصیل اخراجات کتب بابت ماہ مارچ و اپریل ۱۹۲۲ء در اننگلستان

خریدگی کتب (جو دوسری جگہ خرید کر بھیجی گئیں)	۵	۹	۲
متفرق	۳	۵	۰
اخراجات طبع کتب	۱۰	۳	۱۷
کاغذ	۰	۲	۲
موصول	۲	۷	۳
سٹیشنری	۱۱	۱۸	۰
	۲۶	۶	۴

میزان

دنیا کے مشہور شہداء کا تفصیل مضامین باب ۱ دیکھ کر شہداء کے تلاتسب باب ۲ متواجا باب ۳ مسیح باب ۴ حسین باب ۵ دنیا پر شہادت کا اثر کتاب نیا بیت ہی قابل دید ہے ہر شہدا کی شہادت کا علیحدہ علیحدہ تذکرہ کر کے پھر امام حسین علیہ السلام کے واقعہ شہادت پر روشنی ڈالی ہے یہ قیمت ۸

درخواستیں بنام منیر مسلم بک سوسائٹی عزیز منزل لاہور کی چاہیں

تبلیغ اسلام

بد لجا سے ہمارا شور کاش اللہ اکبر سے شکور اپنی تمنا ہے یہی اب جان اوزل سے
 دُعا ہو گئی اٹھے ہر طرف بانگ ازاں ہو کر عروج اسلام کا پھر ہوزمانے میں عیاں ہو کر
 یریدن لیطفوا تو را اللہ با فواہہم واللہ مستر نورح ولو کرا الذمرون
 وهو الذی ارسل رسوله بالهدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین
 کلہ ولو کرا المشرکون (الصفت ۱۰)

وہ چاہتے ہیں کہ خدا کے نور کو اپنے منہ کی پھونکوں سے بجھادیں اور خدا تو
 اپنے نور کو دھوپر اسی کر کے رہیگا گو مست کر لوگ بڑا مانیں۔ وہی ہے جس نے اپنے رسول
 کو ہدایت اور دین حق دیگا بھیجا کہ اس کو سارے دینوں پر غالب کرے اور گو مشرک
 بڑا مانیں +

معدربہ بالا آیتیں اس بات کی طرف اشارہ کر رہی ہیں کہ اسلام عالمگیر مذہب ہے اور اسلام کا
 غلبہ آخر کار تمام ادیان عالم پر ہوگا۔ ان آیتوں سے ہمیں یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ دنیا کا آئندہ
 مذہب سلام ہوگا۔ خداوند تعالیٰ خود اس پائن مذہب کی حمایت کا وعدہ کرتا ہے۔ اور اپنی ذات کو
 اس کا محافظ قرار دیتا ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی بتلا دیا گیا کہ مخالفین اس کے خلاف
 طرح طرح کے منصوبے کریں گے لیکن وہ اپنے مقاصد میں کامیاب نہیں ہو سکیں گے +

اگر کلام مجید الہامی ہی اگر خداوند تعالیٰ لا تخلف المیعاد ہے۔ یعنی اپنے وعدہ کے
 خلاف کرنے والا نہیں تو پھر اسلام کو کسی بات کا خطرہ نہیں اسلام محفوظ ہے۔ اسلام سچا
 ہے نہ اس کی تعلیمات سچ سچ ہیں لیکن اب سوال یہ ہے کہ ہم کو کیا کرنا چاہیے ہمیں
 شک نہیں کہ پروردگار عالم اسلام کی حمایت و حفاظت کا بیڑا اپنے ذمہ لیتا ہے
 لیکن انالہ لحافظون کے ساتھ ہم کو اپنے فرض منصبی سے بھی آگاہ کرتا ہے۔

ولتکن متکرم امة یدعون الی الخیر و یامرون بالعرف و یحیون عن المنکر و اولئک

ہم المفلحون (آل عمران ۱۱) اور تم میں سے ایک جماعت ایسی ہوئی چاہئے جو لوگوں کو بھلائی کی طرف بلائے۔ لوگوں کو نیک کام کا حکم دے اور بُرے کاموں سے منع کرے اور یہی لوگ مرا کو پہنچنے والے ہیں۔

و لینصرن اللہ من ینصرہ (الحج ۶) اور بیشک جو اللہ کی مدد کرے گا اللہ اس کی مدد کرے گا ان تنصرہ واللہ ینصرکم (محمد ۱۱) اگر تم اللہ کے دین کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا یعنی خداوند تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر ہم اسلام کی حمایت اور حفاظت کے لئے کوشش کریں گے تو وہ دست اعانت ہماری طرف دراز کرے گا۔ اور سب کو کامیابی کی طرف لے جائے گا۔ لیکن اگر ہم اپنے فرائض سے غافل رہیں گے تو پھر ہمارا کیا حشر ہو گا وہ ظاہر ہے۔ مغرب میں تبلیغ اسلام کی سخت ضرورت ہے۔ یورپ، انگلستان اور امریکہ آج تہذیب و تمدن کا گوارہ اور تجارتی دنیا کا مرکز ہے۔ دنیا کی تمام قومیں وہاں پائی جاتی ہیں۔ انگریزی دن بدن مشتہر زبان بنتی جاتی ہے۔ مخالفین نہایت سرگرمی سے اسلام کے خلاف جدوجہد کر رہے ہیں۔ کتابیں، اخبارات و رسائل، ڈریکٹ وغیرہ شائع کرتے ہیں۔ اور انہیں مفت تقسیم کرتے ہیں۔ اسلام کو وہ ایک ڈراوٹی چیز ظاہر کرتے ہیں اور اس کے متعلق طرح طرح کی غلط فہمیاں پھیلاتے ہیں۔ تاکہ غیر مسلم اور نو مسلم انہیں پڑھ کر اسلام کو بدظن بن جائیں۔ تعلیمی فنڈز جو ان بھی اسکے اثر سے محفوظ نہیں رہتے۔ وہ بھی ان ہی کی ایک حد تک متاثر ہوتے ہیں۔ اگر ہمارے ششدری ضرب میں انہما اسلام کی مٹا دی کریں تو امید ہے کہ تمام غلط فہمیاں دور ہو جائیں گی۔ اور لوگ اسلام کو اسی اصلی صورت میں دیکھ کر اس سے مستفیض ہو سکیں گے۔

اسلام عین فطرت کے مطابق ہے۔ اسلام فلسفہ اور سائنس کا مخالفت نہیں ہے۔ اسلام تحقیق کی اجازت دیتا ہے تعلیمات اسلام عام فہم اور قابل عمل ہیں۔ اگر معلوم کرنا ہو کہ اسی تعلیمات پر عامل ہو کر ایک قوم کس طرح ترقی کر سکتی ہے تو تاریخ اسلام کی صفحہ گردانی کیجئے۔

مغرب میں لوگ عیسائیت سے پرہیز ہو چکے ہیں۔ وہ ایک ایسے مذہب کی تلاش میں ہیں جو عین فطرت کے مطابق ہو۔ اور اسی تعلیمات عام فہم۔ قابل عمل اور زمانہ حال

کی ضروریات کے مطابق ہوں۔ آج میدان ہمارے لئے خالی ہے۔ کامیابی ہمارے ساتھ ہے اگر ہم غفلت کر گئے اور اس نادر موقع کو ہاتھ سے جانے دینگے تو یاد رکھو کہ مدت دراز تک ہکو اس کا خمیازہ اٹھانا پڑے گا۔ اور کل روز قیامت میں حکم الخاکیں سے سامنے جاویدہ منجھگے ہمارے بزرگانِ کرم اشاعت و تبلیغِ مذہب کے لئے اپنا خون پانی کر دیتے تھے۔ آج وہی کام ہم گھرنیٹھے کر سکتے ہیں۔ صرف زبانی اور مالی تائید کی ضرورت ہے۔ دیکھیں کیسے یہ سعادت نصیب ہوتی ہے۔

بکوشیدے جوانانِ تاب میں توفیق شہود پیدا
 بہار و رونق اندر روضہ ملکیت شہود پیدا
 بجنبید از پے کوشش از در گاہِ ربانی
 ز بہر ناصرانِ دین حق نصرت شہود پیدا
 اگر دستِ عطا در نصرتِ اسلام بکشااید
 ہم از بہر شما تا کہ بقدرت شہود پیدا
 رسالہ اشاعتِ اسلام کے اپریل نمبر میں یہ خبر پڑھ کر سہری مسرت کی کوئی انتہا
 نہیں ہے۔ کہ اس سال انجمن اشاعتِ اسلام کے ماتحت دو نئے مشن امریکہ اور جرمنی (پرتیبا)
 میں کھولے جانے والے ہیں۔ اور حضرت مولوی صدر الدین صاحب اس کے صدر ہونگے
 حضرت خواجہ کمال الدین صاحب جن اصول پر و گنگ مشن چلا رہے ہیں۔ اگر ان کو
 یہاں بھی مد نظر رکھا گیا تو انشاء اللہ کامیابی یقینی ہے اور میدان ہمارے ہاتھ میں ہے۔
 کو چاہئے کہ اشاعتِ اسلام کو مشن کے کام سمجھ کر اور نہ ہی اخلافات کو دخل نہ دے کہ
 اس مجوزہ مشن کی انداد کریں تاکہ ہم بہت جلد مولانا ممدوح کی زیر سرکردگی مشن کو روانہ
 کر سکیں۔ اور باشندگانِ امریکہ و جرمنی کو یہ مشورہ سنا سکیں کہ وہ
 اہل امریکہ و جرمن ہوں مبارکباد تمہیں
 وہ صدور دین وہ عالیجناب آئے کو ہے
 ان کے آنے سے تمہارے وہ بیٹے کے مشن کو
 حسرت کے کفار مزید وہ آئے گردہ حق پرست
 امید ہے کہ مسلم قوم بہت جلد اس مسئلہ کی اہمیت کو محسوس کرے گی۔ اور وہ دینے والے مشن کو
 انداد دے کر عند اللہ ماجور ہونگے انشاء اللہ بہت جلد ہم سب کے

آرہی ہو قوم اپنا زر لٹانے کے لئے مومنوں کے ہاتھ الفت نزا آئے کوہے
وما توفیقی الا باللہ

موسیٰ ابراہیم ماریت۔ رنگون

”مردے زندہ کیے جاتے ہیں“

(از حکم حضرت مولانا ٹوی محمد علی صاحب ایم۔ ایل ایل۔ دی)

اس مضمون کا عنوان حضرت مسیح کا وہ جواب ہے جو آپ نے پوجنا کے تفسیر پر دیا
جو اس وقت قیہ میں تھا۔ کہ آئینہ الانوہی کو یا ہم دوسرے کی راہ دیکھیں (متی باب آیت ۱۰)
اس کا جواب بالکل صاف تھا۔ حضرت مسیح کے دل میں بھی ان الفاظ کے متعلق کوئی
شک و شبہ نہ تھا اور نہ پوجنا ہی ان کی کوئی اور مطلب نکال سکتا تھا۔ اگر اس پر مزید روشنی
کی ضرورت تھی تو وہ بھی حضرت مسیح کے جواب نے ہم پہنچا دی۔ اور غریبوں کو خوشخبری
سنائی جاتی ہے (متی باب آیت ۵) اس لٹو انجیل کی تعلیم کے ذریعے ہی حضرت مسیح مردوں کو زندہ
کرتے تھے۔ اور آپ کی زندگی کا مقصد بھی یہی تھا۔ آپ قبروں سے مردوں کے ڈھانچوں کو نکال کر
ان میں جان ڈالنے اور اسی قسم کے تماشوں سے لوگوں کے دلوں میں وہشت پیدا کرنے نہیں
آئے تھے۔ بلکہ آپ تو روحانی مردوں میں ایک نئی زندگی پیدا کرنے کیلئے تشریف لائے تھے
اگر آپ کے پیروں میں اس حقیقت کے متعلق کسی کے دل میں شک ہے۔ تو وہ حضرت مسیح کے ہی
الفاظ پر غور کرے۔ یسوع نے اس کو کہا قیامت اور زندگی تو میں ہوں جو مجھ پر ایمان لانا اور گوہ مر جا
تو بھی زندہ رہے گا اور جو کوئی زندہ ہو اور مجھ پر ایمان لانا ہے۔ وہ اب تک سمجھی نہ مرے گا (مذاہب آیت ۲)
حضرت مسیح کے الفاظ مردے زندہ کئے جاتے ہیں پڑھنے والے کے دل میں کسی شک و شبہ کی گنجائش
ہی نہیں چھوڑتے۔ اس پر بھی انسان کی سرپرست الاعتقاد ہی بازاری لگی اور حضرت مسیح کے ساتھ الفاظ
سے جن کی فشریح نہایت صفائی سے آپ نے خود ہی کر دی۔ عجیب و غریب حکایات اور قصے
تراش لئے گئے +
متی کی انجیل مردوں کے دوبارہ اٹھنے کی ایک آدھ مثال پر ہی اکتفا نہیں کرتی بلکہ ایک ایسی

نرالی حکایت درج کر دی ہو جس کا دوسری انجیلوں میں کہیں ذکر نہیں۔ یہ حکایت مسیح کے صلیب پر چڑھائے جانے کے متعلق ہو۔ ساوہ لوح انسانوں کی تسلی نہیں ہوتی جب تک وہ کسی بڑے آدمی کی موت کے ساتھ کسی معجزے کا تعلق نہ دیکھیں۔ متی اپنے قارئین سے زود اعتقاد ہی کا بھاری مطالبہ کرتا ہے۔ شاید اس کتاب کو لکھتے وقت وہ مجھو گیا۔ تھا کہ اس میں سچ کیلئے کہانیاں نہیں لکھ رہا بلکہ لوگوں کے لڑو حافی حقائق درج کر رہا ہے اسی معاملہ پر لکھا ہے۔ اور قبریں کھلیں اور بہت سے جسم ان مقبروں کے جو سونگے تھے جی اٹھے اور اس کے جی اٹھنے کے بعد قبروں سے نکل کر مقدس شہر میں گئے اور وہاں ہنتوں کو دکھائی دیئے (متی باب ۲۷ آیت ۵۲ و ۵۳)

آخری الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ محض ایک خیالی بات تھی جسے لوگوں نے کچھ عرصہ گورنے کے بعد ایک امر واقف سمجھ لیا۔ کیونکہ ان مقدس اشخاص کا قبروں سے اٹھ کر نئی سو بلکہ ہزاروں برس کے بعد شہر میں آنا ایک ایسا نظارہ تھا جو تمام لوگوں میں ایک گہرا اثر پیدا کرتا۔ بہر حال اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ بعد کی حکایات نے حضرت مسیح کے صانع الفاظ کو زندہ کئے جاتے ہیں کی نہایت مبضحہ انجیل تشریح کر لی +

ان الفاظ کی حقیقت کو قرآن کریم نے نہایت واضح طور سے بیان کیا ہے۔ قرآن کریم کو دیگر کتب مقدسہ پر ایک فضیلت یہ بھی ہے کہ روایات اور احادیث نے اس کے اصلی الفاظ کی پاکیزگی پر کوئی اثر نہیں ڈالا۔ اور ہم نہایت آسانی سے انجیل تشریح کر سکتے ہیں۔ انجیل کی طرح ہمارا اساتذہ تکالیف سے پر نہیں جس میں حقیقت کو بعد کی حکایات اور غلط بیانیوں سے تمیز کرنے میں بہت سی دشواریاں پیش آتی ہیں۔ قرآن کریم بھی حضرت مسیح کی زبان کو ہی الفاظ کہلاتا ہے جو آپ نے یوحنا کے حجاب میں لکھے تھے و احمی السوتی بادن اللہ (اور خدا کے حکم سے مردوں کو زندہ کر دے) +

حضرت مسیح کے ان الفاظ کو سمجھنے کیلئے ہم قرآن کریم کی اور آیات کو بھی لیتے ہیں جو نبی کریم صلعم کے متعلق آئی ہیں۔ عرب کی حالت میں جس تبدیلی و تمام دنیا پر اثر پڑتا تھا اسی طرف قرآن کریم ان الفاظ میں اشارہ کرتا ہے۔ اعلیٰ وان اللہ عجیب الامور بعد منہا

ترجمہ۔ جانتے رہو کہ اللہ زمین کو اس کے مرے بعد جلا اٹھاتا ہے +

ایمانداروں اور جاہلوں کا مقابلہ ذیل کی آیت میں کیا ہے۔
 اَوْ مِنْ كَانَ مِيتًا فَاحْيَيْنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا يَمْشِي بِاللَّيْلِ فِي النَّاسِ كَمَنْ مِثْلًا
 فِي الظُّلُمَاتِ لَيْسَ بِخَارِجٍ مِنْهَا۔ ترجمہ۔ کیا ایک شخص جو پہلے مردہ تھا پھر ہم نے
 آپس جان ڈالی۔ اور اس کو ایک نور عطا فرمایا۔ جس کی مدد سے وہ لوگوں میں چلتا پھرتا ہے،
 وہ اس جیسا ہو سکتا ہے جس کا حال یہ ہو کہ اندھیروں میں پڑا ہے۔ وہاں سے نکل نہیں سکتا

(العام ۱۳۶)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ
 ترجمہ۔ مسلمانان جب رسول تم کو ایسے دین کی طرف بلائے ہیں جو تم میں نئی روح بھرتا ہے،
 تو تم اللہ اور رسول کا حکم بگوش دل سناؤ اور مانو (الانفال رکوع ۲)

قرآن کریم میں اسی قسم کی اور بہت سی آیات ہیں لیکن میں مسندِ درجہ بالا پر ہی اکتفا
 کرتا ہوں۔ ان آیات سے ظاہر ہوتا ہے کہ مردے زندہ کرنے سے حضرت مسیح کا وہی مدعا تھا
 جو قرآن میں نبی کریم صلعم کے متعلق ظاہر کیا گیا ہے کہ آپ کی بعثت مردوں کو زندگی دینے کے لئے
 ہوئی اور جس نے آپ کی ہدایت پر عمل کیا۔ اس نے وہ زندگی حاصل کر لی۔ اسی لئے
 قرآن کو تم کو روح کہا گیا ہے۔ یہ امر بھی قابلِ غور ہے کہ انجیل کی طرح قرآن میں نبی کریم صلعم کے متعلق
 کسی ایسی عجیب غریب وایت کا ذکر نہیں جو مندرجہ بالا آیات کے مفہوم کو شک میں ڈال دے
 اس کے برعکس احادیث میں نبی کریم صلعم کے اقوال کو نہایت سچائی سے روح کیا گیا ہے جو
 مضمون زیر بحث پر مزید روشنی ڈالتی ہیں۔ آپ نے فرمایا انا انما اشتر الذی یحیی الناس
 علی قدھی۔ آپ نے روحانیت کے ذریعے جو نئی زندگی بخشی وہ صرف صحابہ پر
 کسی قوم اور نسل تک ہی محدود نہ تھی بلکہ وہ تمام لوگوں کے لئے تھی۔ یہ روحانی زندگی
 جو نبی کریم صلعم نے پیدا کی۔ اسکی مثال تاریخ میں نہیں ملتی۔ یہ کوئی معمولی تبدیلی نہ تھی۔
 اس تبدیلی نے کل کی کل قوم کو تعزیرات سے تہذیب کے بلند مقام پر پہنچا دیا۔ اور ان لوگوں کو
 جس کی یوگا اور نواہم پرستی ہو تکمال کر وہ انہیت کا شیعہ بنا دیا۔ شیعہ اوروں کی اس قوم میں

منشیات سے نفرت پیدا کر کے ان میں ریپرنگ کاری پیدا کر دی۔ اور مختلف تقابلیں میں ہمیشہ ایک دوسرے کو برسرِ پرکار رہتے تھے۔ عدیم المثل بیگانگت کو قائم کر دیا۔ وہ قوم جسے اپنی جہالت پر فخر تھا۔ اسے سائنس اور علوم و فنون کا علم دار بنا دیا۔ تیس سال کے قبل عرصہ میں اس مردہ قوم کو از سر نو زندہ کر دیا۔ دنیا اسی قسم کی ایک نئی زندگی کے انتظار میں ہے اور وہ زندگی پھر اسی ذریعہ سے پیدا ہوگی۔

خط و کتابت

(از محمد یعقوب خان صوابی ا۔ بی۔ ٹی)

اس خط کی نقل جو مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۲۱ء لیسٹری ڈپٹی سرکاری

کے ایڈیٹر کو کھاک گیا۔ مستقیم

جناب عالی!

آپ نے اپنے اخبار مورخہ ۵-۶-۱۹ دسمبر کی اشاعت میں مسائل جہاد کے عنوان سے چند ایک معاملات پر اپنی رائے کا اظہار کیا جو جس سے بڑی غلط فہمی پھیلنے کا احتمال ہو اسلئے کیا آپ مجھے اذراہ کر کے اپنے اخبار میں سمعاً لپرو روشنی ڈالنے کی اجازت دیجئے۔

میسر ڈیوٹی کا لچر جو دیگر پہلوؤں سے توہ طرح دلچسپ اور معلومات سے پر تھا۔ لیکن نہی کریم کے متعلق مندرجہ ذیل الفاظ کو حقیقت کو ظاہر کرنے سے تاصر رہا۔ کہ آپ بعض اوقات ظلم کرتے تھے مکاری کو کام لیتے تھے اور شہوت رانی کے عادی تھے ہیں آپ کے بینکار تانہیں یہ واضح کرنا چاہتے ہیں کہ میسر ڈیوٹی کی یہ رائے درست نہیں اور تاریخ میں اس کا ثبوت کہیں نہیں ملتا۔ جو کوئی نہی کریم صلعم کی زندگی کو کچھ بھی واقفیت رکھتا ہی اسے علم ہوگا کہ وہی نازل پہننے سے بہت پہلے بلکہ اوائل عمر میں ہی آپ کی دیانتداری راستبازی اور شیخی کی اس قدر شہرت تھی کہ لوگوں نے آپ کو ایک مکی کا خطاب دے دیا تھا۔ آپ کے پاس زانتیں رکھوائی جاتی تھیں۔ یہاں تک کہ بختیام مکہ آپ کے خلاف ہو گیا۔ تو اس وقت بھی کسی ایک

امانتیں آپ کے تحفظ میں تھیں۔ اور جب دشمنوں نے آپ کو قتل کرنے کی عرض سے گھر کا محاصرہ کر لیا تو اس وقت آپ کو ذاتی خطرہ کی چنداں پروا نہ تھی اور آپ کو یہی فکر تھا کہ لوگوں کی امانتیں کسی طرح ان تک پہنچ جائیں۔ کیونکہ علی الصباح آپ نے مدینہ کی طرف چلے جانا تھا۔ اس حالت میں لوگوں کو اپنی امانتوں کے متعلق خطرہ پیدا ہو جانے کا احتمال تھا۔ اسلئے آپ نے حضرت علیؓ کو بلوا بھیجا اور تمام امانتیں ان کے سپرد کر دیں تاکہ وہ اہمیں صبح جائز و وارثوں کو پہنچا دیں۔ اس نازک حالت پر غور کرو۔ آپ کی جان خطرے میں تھی۔ لیکن اس خطرہ میں بھی آپ کو اپنی عورت زندگی سے زیادہ عزیز ہے۔ کیا ایسے انسان کو بروئے انصاف مکار کر سکتے ہیں؟ ہاں ہم دوسرے اعتراض کو لیتے ہیں جو آپ کو ظالم قرار دیتا ہے۔ کون نہیں جانتا کہ نبی کریم صلعم اور آپ کے صحابہ کو نہایت دردناک اذیتیں پہنچائی گئیں۔ ایک موقوفہ پر ایک صحابی کے ہاتھ اور پاؤں چار اونٹوں کے ساتھ باندھ دیئے اور ہر ایک کو مختلف سمت کی طرف دوڑا دیا۔ اس طرح ان کے جسم کے ٹکڑے ٹکڑے کٹ گئے۔ متواتر کئی سال تک انہیں اس قسم کی تکالیف پہنچائی گئیں۔ اسلئے مجبوراً انہیں اپنا گھر بار چھوڑ کر کسی دوسری جگہ پناہ لینا پڑی۔ وہاں بھی ان کو چین نہ لینے دیا اور اہل مکہ اس نئی تحریک کو تباہ کرنے کے لئے متواتر حملے کرتے رہے۔ لیکن وہ وقت بھی آگیا جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم جن نے ایک وقت جلاطین اختیار کر لی تھی اور جسے لوگ نفرت کی نگاہوں سے دیکھتے تھے۔ اور ہر قسم کی تکالیف پہنچاتے تھے آخر مکہ کا بادشاہ بیگیب۔ اس وقت تمام دشمن اس کے رحم پر تھے۔ نبی کریم صلعم نے اس موقع پر ان سے کیا سلوک کیا۔ سب کو عام مسامحتی دی گئی۔ کیا ایسے انسان پر ظلم کا الزام لگانا قرین انصاف ہے؟

ایک دفعہ کے موقع پر نبی کریم صلعم اپنے دونوں اسوں کے ہمراہ عید گاہ کی طرف تشریف لیا ہے تھے۔ راستہ میں آپ کو ایک بچہ ملا جو اکیلا اور بہت عمگین معلوم ہوتا تھا۔ آپ نے پوچھا تم عید گاہ کی طرف کیوں نہیں جاتے۔ بچے نے جواب دیا میرا باپ فوت ہو چکا ہے۔ مجھے

اٹھائو الا کوئی نہیں۔ آپ نے فرمایا میں تمہارا باپ ہوں اور تمہیں اپنی گود میں اٹھا کر عید گاہ لپیچلتا ہوں صحابہؓ میں سے کسی نے ایک سنتے کو پیاس کی شدت سے کمزور نہیں کے نزدیک گیلی مٹی چاٹتے ہوئے دیکھا۔ پانی نکالنے کیلئے کوئی چیز نہ پا کر اپنی ہیکڑی کے ساتھ چمڑے کا مشکیزہ باندھ کر پانی نکالا اور اس سنتے کی پیاس بجھائی۔ اس کا علم جب نبی کریم صلعم کو ہوا تو آپ نے فرمایا کہ مخلوق خدا کے ساتھ شفقت کرنے کے اس تعال نے اُسے جنت کا حقدار بنا دیا ہے۔ ایک ایسا قلب جس میں حیوانوں کے لئے اتنی محبت ہو کیا وہ انسانوں کے ساتھ ظلم روا رکھ سکتا ہے؟

اسلام سے پیشتر عرب لڑکیوں کے قتل کو بڑی عزت کا موجب سمجھتے تھے میدان میں جا کر باپ ایک گڑھا کھودنا تھا اور اپنے ہاتھ سے چلانے ہوئے بچے کو گڑھے میں پھینک کر اسے مٹی سے پر کر دیتا تھا۔ جب ایک ایسا واقعہ نبی کریم صلعم کے سامنے بیان کیا گیا تو آپ روپڑے ایک دل جس میں بنی نوع انسان کے لئے اتنی ہمدردی ہو کیا ایسے ظالم کتنا ظلم نہیں؟

آخر میں ہم شہوت رانی کے الزام پر غور کرتے ہیں۔ جوانی کی عمر میں جذبات جوش و خروش ہوتے ہیں یہی ایسا وقت ہوتا ہے جس میں انسان کے جذبات اس پر قابو پا سکتے ہیں۔ پچیس سال کی عزت تک نبی کریم صلعم تجرد کی حالت میں گزارتے ہیں۔ اس عرصہ میں دوست و دشمن آپ کی پاکدامنی پر شاہد ہیں۔ پچیس سال کی عمر میں آپ کسی جوان عورت سے شادی نہیں کرتے بلکہ اپنی بیوی شادی کرتے ہیں جو پندرہ سال آپ سے عمر میں بڑی ہیں۔ تریپن سال کی عمر میں آپ ایک ہی بیوی کے ساتھ گزار دیتے ہیں۔ ایک انسان جو اس دراز عرصہ تک نہایت پر سیرگاری کے ساتھ زندگی بسر کرے۔ کیا اس پر شہوت رانی کا الزام لگانا ایک عبث فعل نہیں ہے۔ اگر نبی کریم صلعم طاقت اور شوکت کے خواہاں تھے تو آپ یہ مقصد بغیر تکالیف اور مصائب کو اٹھاتے ہوئے حاصل کر سکتے تھے۔ اول میں ہی اہل مکہ یہ سب باتیں آپ کے لئے ہمیا کرنے کو تیار تھے۔ مگر شرط یہ تھی کہ آپ اس نئے مذہب کی اشاعت چھوڑیں۔ اگر آپ شوکت کے خواہاں ہیں۔ تو ہم آپ کو اپنا بادشاہ تسلیم

کرنے کو تیار ہیں۔ اگر آپ کو مال و دولت کی خواہش ہو تو جس قدر آپ کہیں ہم دینے کو تیار ہیں، اگر آپ خوبصورتی کے شائق ہیں تو جس لڑکی کی طرف اشارہ کریں وہ آپ کے قبضہ میں رکھی ہے لیکن نبی کریم صلعم کیا جواب دیتے ہیں۔

”اگر تم میرے اس ہاتھ میں سوچو، دیدو۔ اور دوسرے ہاتھ میں چاند رکھ دو۔ پھر بھی میں اس نئے مذہب کو نہیں چھوڑ سکتا جب تک کہ یہ کامیاب نہ ہو جائے۔ گو اس کو شیش میں مجھے اپنی جان بھی دینی پڑے“۔ یقیناً یہ ایک نفس پرست انسان کا جواب نہیں سکتا۔ اب نبی کریم صلعم کی طرز نسبت پر نظر ڈالیں جب آپ تمام عرب کے روحانی اور دنیاوی بادشاہ تھے۔ تو اس وقت کھجور کے پتوں کی چٹائی مٹی کی ایک صراحی اور ایک معمولی سا پلنگ آپ کے گھر کا تمام فرنیچر تھا۔ کھانا پکانے کے لئے گھر میں کئی دن تک آگ تک جلتی تھی اور تمام خاندان کھجوروں پر ہی گزارہ کرتا تھا۔ کیا ایسے انسان کو شہوت پرست کہنا دیا بتا دیا ہے بعض حالات ایسے پیدا ہو جاتے ہیں جب کنیز، لالہ اور واجی بمنزلہ ایک ضرورت کے جوتانی ہے۔ مثلاً لڑائی کے بعد مردوں کی تعداد عورتوں کے مقابل بہت کم رہ جاتی ہے۔ عورتوں کی اس زیادتی کا کیا انتظام ہو سکتا ہے سو سائٹی کی موجودہ حالت میں ایک عورت اپنی محاش کیلئے کام کر سکتی ہے لیکن صرف روزی ہی ایک نام شے نہیں۔ اگر اسے اکیلا چھوڑ دیا جائے تو بدکاری جیسی لعنت سو سائٹی میں پیدا ہو جائیگی۔ انگلستان میں جہاں عورتوں کی تعداد زیادہ ہے اور تعداد ازدواج کی مخالفت ہے یہی خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ عملی طور پر اگر ایک سے زیادہ عورتیں ساتھ تعلق رکھنے کا نام کنیز، لالہ اور واجی ہے تو انگلستان میں اسلامی ممالک کی نسبت اس کا رواج زیادہ ہے۔ جہاں ہزاروں خواتین ایک ایسا آدمی ملت ہے جس کی دو بیویاں ہیں۔ ایک اسلامی ملک میں تعداد ازدواج کو قانوناً جائز سمجھا جاتا ہے تاہم مذاہنی بیویوں کے تمام اخراجات کا کفیل ہوتا ہے۔ اور ان میں مساوات قائم رکھتا ہے جو اولاد پیدا ہوتی ہے وہ اپنے باپ کی جائیداد میں جائزہ مقدار ہوتی ہے۔ دوسرے ممالک میں جہاں کنیز، لالہ اور واجی کا رواج نہیں وہاں لوگ زنا کے مرتکب ہوتے ہیں اور ان کی اولاد بھی ایسی ناجائز تعلق پیدا ہوتی ہے۔ اسلئے کنیز، لالہ اور واجی کو معمولی حالات میں مناسب نہیں

لیکن بعض حالات میں سوشل برائٹیوں کو روکنے کے لئے یہ ایک اہم ضرورت ہو جاتی ہے۔
اس بات کو بھی نہیں بھولنا چاہئے کہ اسلام تعدد و ازدواج کا حکم نہیں دیتا بلکہ
بعض خاص حالات میں اسکی اجازت دیتا ہے۔ عام طور پر مسلمان ایک ہی شادی
کرتے ہیں۔ اسی قسم کی ضرورتیں پیدا ہو جانے پر تریہین سال کی عمر کے بعد نبی کریم صلم
نے ازدواج مطہرات کئے۔ یہ تمام عرصہ آپ ایک ہی بیوی کے ہمراہ گزار دیا۔ آپ کو
صرف ان کی معیشت کا ہی فکرنہ تھا بلکہ آپ انکی مصرت کے محافظ بنا چاہتے تھے
جو کہ اہل مشرق کی نگاہ میں عورت کا ایک بے باجر ہے۔

مجھے امید ہے کہ آپ کے منصف مزاج قارئین کو یقین آگیا ہو گا کہ نبی کریم صلم کے
متعلق جو غلط بیانی کی گئی ہے آپ کا کچھ کمزاس سبوت بلند ہے۔ میں اسوں کرتا ہوں
کہ اخبار کے ایک چھوٹے سے مضمون میں اور زیادہ نہیں لکھ سکتا۔ ورنہ میں نبی کریم صلم
کے اسوۂ حسنہ سے اور بہت کچھ اور بڑے ناظرین کے پیش کرتا۔

اسلام میں جمہوریت

(از قلم جناب طیب بن محمد خان صاحب)

طلحہ نے جو خلافت کے لئے حضرت عثمان کا مقابل تھا کہا لوگوں کی رائے فریصلہ
اور میں اس کے سامنے سر کو خم کرونگا۔ طلحہ عرب کا مایہ ناز تھا اور وہ خلافت کا ایک
سرگرم کارکن تھا۔ لوگ اسے عورت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ اس کے شانہ دار احسنی نے
اسے اسلام کا ایک رکن بنا دیا تھا۔ پولیسکل حیثیت میں وہ بلاشبہ حضرت عثمان کے
مقابل پر تھا لیکن اس نے کبھی اپنے اتر کو کام میں لاکر لوگوں میں نفرتی پھیلانے کی
کوشش نہیں کی۔ اور نہ ہی اپنا مقصد حاصل کر کے اس نے کبھی حضرت عثمان کی مخالفت
کی حضرت عمر نے اپنی وفات کے وقت اپنا ارادہ ظاہر کیا تھا کہ خلیفہ کا انتخاب
عرب کے چھ مشہور ہمدرد آدمیوں میں ہو جنہیں طلحہ اور حضرت عثمان بھی جو تلم لوگ
مسجد نبوی میں خلیفہ کو منتخب کرنے کے لئے جمع تھے۔ تاکہ اپنی قسمتوں پر کمرانی کرنے کیلئے

ایک ایسا شخص چُنا جائے جو ہر طرح قابل ہو۔ لوگوں نے حضرت عثمان کو ہی منتخب کر لیا اور جمہوریت اسلامی میں حضرت عثمان غنی کے خیرے بلند ہونے لگے۔ طلحہ کسی کام کی وجہ سے وقت پر پہنچ سکا۔ مدینہ میں آکر اس نے دیکھا کہ لوگوں نے حضرت عثمان کو خلیفہ منتخب کر لیا۔ اس کی اطاعت قبول کر لی۔ طلحہ نے بھی اطاعت قبول کر لی۔ حالانکہ وہ اس انتخاب پر نکتہ چینی کر سکتا تھا۔ کیونکہ وہ اس میں شریک نہ تھا۔ اگر وہ عرصہ کا اظہار کرنا چاہتا تو وہ اپنے مفاد میں ضرور کامیاب ہو جاتا۔ لیکن وہ سیدھا حضرت عثمان کے پاس چلا آیا اور کہنے لگا میں نے سنا ہے کہ لوگوں نے آپ کی اطاعت قبول کر لی ہے۔ حضرت عثمان نے فوراً ان خیالات کو سمجھ لیا۔ جو اس کے دل میں جوش مار رہے تھے۔ آپ نے فرمایا۔ اگر تم میری اطاعت قبول نہیں کرتے تو میں اس عہدہ کو دست بردار ہو جاتا ہوں لیکن شریعت النفس طلحہ نے فوراً جواب دیا سرگرم نہیں۔ لوگوں کا فیصلہ قطعاً ہی ہے ان کو آپ پر بھروسہ ہے یہی اسی میں راضی ہوں۔ طلحہ کے اس دانشمندانہ فعل کی اور بہت سی ایسی مثالیں خلافت کے ادائل زمانہ میں پائی جاتی ہیں۔ قرآن اولے کے مسلمان ان لوگوں کی بہبودی کو صدر جب کی اہمیت دیتے تھے جن پر وہ دنیاوی اور روحانی زندگی میں حکمرانی کرتے تھے۔ گو تر کوثر کے متعلق افواہ مشہور ہو گئی کہ وہ شراب پینا ہے۔ لیکن صبح کی نماز میں وہ امامت کے لئے کھڑا ہوا۔ دو کہتوں کے بعد نقشہ کی علامات اس سے ظاہر ہوئیں لوگوں نے اس کی شکایت خلیفہ کو کی۔ اس کی کوئی تسلی بخش وجہ بیان نہ کرنے کے سبب حضرت عثمان نے اسے سزا دے کر گزری کے عہدہ ہی پر فرست کر دیا۔ ان واقعات کو موجودہ حالات سے کیا مشابہت ہو سکتی ہے جہاں نظام لوگ منظموں کے لباس میں لوگوں کو محض اس یہانہ سے قتل کر ڈالتے ہیں کہ سلطنت ان کی خطرہ میں ہو۔ اسلام میں ہر ایک شخص کو جو بہی کرتا ہے اس کے رتبہ کو بالائے طاق رکھ کر سزا دی جاتی ہے۔

تصحیح سہو کا ترجمہ گذشتہ ماہ جون ۲۲ء کے اشاعتی اسلام کے نثر صفحہ ۱۱۱ سے لکھے گئے ہیں۔ لہذا ناظرین کرام کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ مہربانی کر کے ۲۲۱ کی بجائے ۲۲۱ شروع کر کے ۲۸۸ صفحے تک درستی کر لیں۔ میدیٹر

پاک زیارات

خطبہ حجۃ الوداع

الیوم اکملت لکم دینکم وانتم مکملتم لی

ترجمہ۔ اب تم ہمارے دین کو تمہارے لئے مکمل کر چکے اور ہم نے تم پر اپنا احسان پورا کر دیا۔ سن ہجری کے دسویں سال میں عرب کا ہر ایک گوشہ نور اسلام سے روشن نظر آتا ہے تو ہم ہجرتی۔ جن کی پوجا اور سوسائٹی کی دیگر بقیع رسومات سب محدود ہو گئی ہیں اور ان کی بجائے ایک نہایت اعلیٰ نظام قائم ہو گیا ہے۔ باطل دور ہو گیا اور سچائی غالب آگئی جو دشمن حق و وہاب دوست ہو گئے ہیں۔ اللہ عز و جل نے عرب کا نقشہ اب بالکل بدل گیا ہے۔ حج کے موقع پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف روانہ ہوتے ہیں ہجرت کے بعد آپ نے حج نہیں کیا۔ یہ آپ کا پہلا اور آخری حج ہے۔ اس تاریخی سالانہ مجمع میں عرب کے مختلف حصوں سے لوگ اکٹھے ہوتے ہیں یہی مقام تھا کہ ایک وقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہایت سچی کھیا لیت میں تھے آپ حج کے وقت پر ایک ایک قیمت میں جا کر بیعت نامی سنت تھے۔ لیکن لوگ آپ کو روک دیتے تھے۔ اب یہ بیشمار مجمع آپ کے ہمراہ ہے۔ اور ۱۲۴۰۰۰ زبانیں خداوند تعالیٰ کی عظمت بیان کرتے ہیں آپ کے ساتھ ہم نوا ہیں۔ لبیک اللہم لبیک لبیک لا شریک لک لبیک لا شریک لک و التمتع لک و المساک لا شریک لک ۛ

عرفات کے میدان میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا خیر نسب سے بچھلے پہر آپ اپنے اونٹن تصور پر اپنا آخری پیغام دینے کیلئے سوار ہوتے ہیں۔ جس مقصد کیلئے آپ اس دنیا میں تشریف لائے تھے وہ پورا ہو چکا۔ اس مہینے میں موقع پر آپ نے نہایت اختصار کے ساتھ مذہب کی روح اور اپنی تمام زندگی کے لٹریچر کو ظاہر کیا۔ جو خداوند تعالیٰ کی ربوبیت عامہ کے ماتحت اخوت انسانی کو قائم کرنا تھا۔ تمام عرب کی رے زمین کا روحانی اور دنیاوی شہنشاہ تخت کی بجائے اپنے اونٹ پر بیٹھا ہوا اور نیگن آسمان کے سوا اس کے سر پر کوئی سائبان نہیں۔ وہ لاکھوں کے مجمع میں مساوات

انسانی کی تسلیم سے باہر اور مذہب و ملت ذات اور رنگ کی تمام تغیرات کو مٹا رہا ہے۔ عرب کو
عجمی پر کوئی فوقیت نہیں اور نہ ہی عجمی عرب سے بلند درجہ رکھتا ہے۔ سب آدم کی اولاد میں سے ہیں اور
آدم خاک کو پیدا ہوا نبی کریم صلعم نے مرد اور عورت کے درمیان بھی کوئی خصوصیت نہیں رکھی اور
دونوں میں مساوات قائم کر دی۔ اپنے زمانہ عورتوں کے ساتھ سلوک کرنے میں اللہ سے ڈر
تمہارے عورتوں پر کچھ حقوق ہیں۔ اسی طرح عورتوں کے حقوق تم پر ہیں۔ غلام کو صرف
آزاد کر دینا ہی کافی نہیں بلکہ آقا کو چاہئے کہ اسے رشتہ اخوت میں منسلک کرے۔ اپنے غلام کو
جی ٹھوڑا کر دو جو تم کھاتے ہو۔ اور وہی کپڑا دو جو تم پہنتے ہو۔ اگر ایک طبقہ بگوشہ بعضی غلام
بھی تم پر حکومت کے لئے مقرر کر دیا جائے تو تمہیں ضرور اس کی اطاعت کرنی ہوگی بشرطیکہ اس کا
طریق عمل اللہ کی کتاب کے مطابق ہو۔ بعد آپ جمع ہی پوچھتے ہیں حاجی کیا دن ہے کیا تیرا بانی کلاہ ہے؟
اور کیا یہ پاک جمیع نہیں پس تمہارے لئے بیکہ دوسرے کا جان مال اور عورت ایسی ہی مقدس
ہونی چاہئے جیسا یہ دن یہ مہینہ اور یہ شہر مقدس میں۔ خبردار میرے بعد گمراہ نہ ہو جانا۔ اور
ایک دوسرے کو قتل نہ کرنا تمہیں اللہ کے سامنے حاضر ہو کر اپنے اعمال کا حساب دینا ہے۔
اسی طرح کچھ اور نصیحت کرنے کے بعد آپ فرماتے ہیں کہ شیطان اس شہر میں دو بار اپنی
پرستش قائم کرنے سے ناامید ہو چکا ہے۔ تم اپنے معاملات میں بھی اسکی پیروی نہ کرنا کیونکہ میں
شیطان کی خوشنودی ہوں۔ اللہ کی پرستش کرو۔ نماز قائم کرو۔ ایک مہینہ روزے رکھو۔ میری
فرمانبرداری ہی تم جنت میں داخل ہو سکتے ہو۔ اس طرح نبی کریم صلعم نے اخوت انسانی کا
سنگ بنیاد رکھ کر خورجی کا دغیبہ کر دیا۔ اور اپنے پیروں میں اللہ کی عبادت کے ذریعہ ایک
پاک زندگی کی تلقین کی۔ اپنے اس خطبہ کو جس کی یاد ہمیشہ تازہ رہی مندرجہ ذیل الفاظ
میں ختم کیا۔ کیا میں اللہ کا پیغام پہنچا کر اس فرض کو سبکو دینا ہو چکا ہوں۔ لاکھوں زبانوں
سے پیدا ہوئی۔ ہاں نہایت احسن طریق سے اپنے اس فرض کو سراخجام دیا ہے۔ نبی کریم صلعم
تے آسمان کی طرف سراٹھا کر فرمایا۔ اچھا لوگو! اہ نہنا۔ پھر جمع کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا۔ جو
لوگ یہاں موجود ہیں وہ میرا پیغام ان تک پہنچا دیں جو غیر حاضر ہیں۔
نبی کریم صلعم نے آخری پیغام نبی نوع انسان کو پہنچا دیا اور ابھی اونٹ پر ہی سوار تھے کہ

خداوند تعالیٰ کی طرف سے وحی نازل ہوئی +
 الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی جس نے اس اللہ داعی پیغام پر
 ہر صد اقت لگا دی +

مسلمہ لاجپور کے مضافین ہمارے متعلق ان کی کیا رائے

(مندرجہ ذیل اقتباس جتارین کرام کے پیش لفظ ہے اسے ہر التین ماہی خیالات کا اہمیت سمجھا جائے)

لارڈ رڈنگ کا پیغام مستم شکایات

(از قلم لارڈ میسٹن کے - سی - ایس - آئی ۱)

ٹرکی کے سوال پر لارڈ رڈنگ کے تار کے اخلاقی اثر کو مد نظر انداز کر کے ہم کہتے
 ہیں کہ اس میں کوئی بات پوشیدہ نہیں رکھی - اس میں انتہا پسند ہندوستانی مسلمانوں
 کے مطالبات کو واضح طور سے بیان کیا گیا ہے - بالفاظ دیگر ہمیں اس قیمت کا ذکر
 ہے جو ہندو مسلمانوں اور ان کے انقلاب پسند ہندو رفقا سے علیحدگی اختیار کرنے پر طلب
 کرتے ہیں - حال ہی میں جنوبی ہندوستان سے موصول ہوئی ہیں ان کو ظاہر ہوتا ہے
 ترک موالات کی نوح روں وہی جو شیلے لوگ ہیں جو خلافت کی تحریک میں شامل
 ہیں - اگر اس غیر طبعی اتحاد کا خاتمہ ہو جائے تو ہندو مشورہ کے رفع کرنے کا کام بہت
 ہو جاتا ہے - اس نکتہ نگاہ سے ٹرکی کے ساتھ صلح کرنا بہت ہی مناسب ہے کیونکہ اس سے
 ہندوستان میں امن قائم ہو جائیگا - اس صلح کی قیمت جو لارڈ رڈنگ تجویز کرتے ہیں اس کا
 تصفیہ مجھ جیسی کسی گورنمنٹ ہندوستانی مسلمانوں کے احساسات کے علاوہ سماعت نظری

کے ساتھ کریگی گو ان کے احساس کی اہمیت اس مسئلہ کے حل میں کتنی ہی کیوں نہ ہو +
یہ بہتر ہو گا کہ ہم مسلمانوں کے احساس کو سمجھنے کی کوشش کریں اور جیالوم کریں کہ
کن وجوہات سے چند سال کے عرصہ میں وہ اس قدر برگشتہ خاطر ہو گئے ہیں۔ ان کی تعداد
چھ کروڑ ہے تو صوبہ اور تعلیم نہ ہونے کے سبب وہ مذہبی معاملات میں غور و جوش میں آجاتے
ہیں جبکہ ہندوستان کی سلطنت تلج برطانیہ کے ماتحت آگئی تو اس زمانے سے ہی
مسلمانوں میں وفاق داری کا چرچا رہا ہے۔ آئی ایک وجہ پتھی کہ وہ ہندوؤں کے بالمقابل اپنے
حقوق کی حفاظت کے لئے ہمہ توقع رکھتے تھے۔ ایک بڑا سبب یہ بھی تھا کہ ٹرکی کے ساتھ ہمارے
دوستانہ تعلقات تھے اور انہیں کراٹھیا (کی یاد تازہ تھی۔ گو وہ اپنے
ہم مذہب سلطان کے زیر حکومت نہ تھے لیکن انہیں ایک ایسی عظیم الشان عیسائی سلطنت کی عیایا
ہونے کا فخر تھا۔ جو اسلام کی سب سے بڑھ کر دوست تھی۔ اسی یقین پر وہ سلطان عبد الحمید کی
جفا کی تباہی سے ہرگز مست اثر نہ ہوئے۔ اور بنگ ٹرک پارٹی کی تحریک کا سد باب بھی
آسانی سے ہو گیا۔ لیکن اٹلی کے طرابلس پر حملہ کرنے سے حالات خراب ہو گئے اس کے بعد جنگ
بلقان سڑ ٹرکی میں زوال رونپڑ ہو گیا۔ اور روس نے ایران پر ظلم ڈھائے شروع کر دینے
ان وحشیانہ مظالم میں ایک واقعہ ایسا ہے جسے ہمیں کوئی مسلمان معاف یا فراموش نہیں
کر سکتا۔ ہندوستانی مسلمانوں نے جب سمجھ لیا کہ ان کا کوئی اثر نہیں ان کے خیالات میں تبدیلی
پیدا ہونے لگی۔ اور وہ ناراضگی کا اظہار کرنے لگے۔ دنیا کے ہر حصہ میں مسلمان پائمال
ہو رہے ہیں۔ اور وہ ان کی کچھ ادا نہیں کر سکتے۔ ہندوستان میں بھی ان کی وفاق داری کا کوئی
صلہ نہیں اور ہندو۔ دولت۔ طاقت اور پولیٹیکل مراعات سے بالامال ہو رہے ہیں وہ خیال
کرنے لگے۔ کہ اس آسمان کے نیچے بچائے مسلمان کے لئے کوئی جگہ نہیں۔ اس طرح انکی
بیچبیتی اور بڑھتی گئی۔ ان کے لیڈروں نے مصمم ارادہ کر لیا کہ وہ سیاسیات میں ہندوؤں
کو ہرگز الگ نہیں سہینگے۔ اور ان کے ہمراہ ہوم رول کے نئے اور جیٹیشن جاری رکھینگے یا وجود
ان تمام امور کے مسلمانوں کو یقین تھا کہ برطانیہ اسلام کی تباہی کیلئے دیگر عیسائی سلطنتوں
کے ساتھ سازش میں شامل تھیں۔ اسی یقین کی بنا پر وہ لڑائی میں ہماری امداد کرنے رہے

جو ایک مسلمان ٹرکی کو ہمارے برعقاب دیکھ کر افسوس کرتا تھا۔ لیکن وہ جانتے تھے کہ جنگ کے خاتمہ پر پھر دیرینہ تعلقات قائم ہو جائیں گے۔ انہی واقعات پر ایک شب میرا دلوی سے کہا۔ یہ ہمارے لئے کسی خوشی کا موجب نہیں کہ سرزمین عراق پر مسلمانوں کا خون بہایا جا رہا ہے لیکن ہم یا سلتے برداشت کرتے ہیں کہ ٹرکی کو اس کی بوقیوتی کی سزا ضرور ملنی چاہئے اور ہم جانتے ہیں کہ برطانیہ جس قدر طاقتور ہے اتنا رجم دن بھی ہو گا۔ درحقیقت نکالیف تو صلح کے بعد شروع ہوئیں۔

ہندوستانی مسلمان ملک کی سیاسیات کے خوب واقف ہیں اور وہ شریف ملک کے ساتھ ہمارے تعلقات کے ہرگز خوش نہیں وہ اسے غدار اور باغی سمجھتے ہیں۔ شریف ملک بھی ہماری عراق عرب کی پالیسی کو شک کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ جب اس پر شدید صلح نامہ کی حقیقت کھل گئی جس کی رو سے قسطنطنیہ روس کو دیتے کا وعدہ کیا گیا اور تھرویس کی تقسیم عمل میں آئی تو ایک طوفان برپا ہو گیا۔ اس کے بعد حالات بہت خراب ہوتے گئے۔ ہم نے اپنے اور دشمنوں کے ساتھ فوزخ دلی ہو سوس کیا۔ لیکن ٹرکی ہم نے انتقام لیا۔ صلح کی بجائے تازنگی کو رد کر رکھا۔ اور دوستی کی جگہ اسکی تبدیل کی۔ ہم نے کٹ پتلی کی مانند قسطنطنیہ میں ایک گورنمنٹ محض اس لئے قائم کی۔ تاکہ اس کو ایک نہایت حقیر عہد نامہ کیا جائے۔

ہم نے انکو رہ کو باہکل نظر انداز کر دیا جو حقیقت میں قومی مرکز تھا۔ اور نہایت بے غرتی سے اکی جی جی کیلئے یونان کو براہ کجختہ کر دیا۔ پردہ اٹھ گیا اور ہماری اصلیت عیاں ہو گئی۔

ہم متعصب عیسائیوں کے رنگ میں ظاہر ہو گئے جن کے دلوں میں اسلام کے نازل کاوشن صح زرن ہو۔ یہ وہ زہر ہے جو علی برادران اور ان کے ساتھی عوام کے دلوں میں پھیلا ہے ہیں۔ خلافت کی تخریب بھی انہی امور کی اشاعت کرتی ہے۔ اور اس کا مقصد سلطان المعظم کو پھر اسی اقتدار پر بحال کرنا ہے۔ تاکہ وہ اسلامی دنیا کا روحانی خلیفہ کہلا سکے۔ ان امور نے ایک بڑی قوم میں پچینی پیدا کر دی ہے۔ جس کو ہندوستان میں ہماری نکالیف بہت بڑھ گئی ہیں۔ ان نکالیف کا حل ایسی شرائط پیش کرنے سے نہیں ہو سکتا۔ جو انتہا پسند جانتے ہیں کہ قبول نہیں کی جا سکتیں۔ ہم بیت المقدس سلطان کو نہیں دے سکتے۔ اور نہ اسکی سیادت حجاز کے شاہ حسین اور بغداد کے فریضیل پر قائم

کر سکتے ہیں محکوم انعام پڑھنے کی بجائے عملی کو اور طول نہیں دیا جاسکتا۔ اور معاملات میں ہمارے اور مصالحت کو بھی ہر سمجھ دار مسلمانوں کی طرف سے ایک بڑی تعداد کو مصالحت کا ایک ہی طریق ہے کہ ہم ٹرکی کو پھر دینیہ تعلقات و دوستی قائم کریں۔ اور ہندوستان کے مسلمانوں کو یہ حس کرایا جائے کہ وہ ہندوستان کے باشندے ہیں۔ اور ان کا کسی اور قوم اسلامی سلطنت سے تعلق نہیں موجودہ حالات میں یہ ہمارا فرض ہے اور بغیر یہ ہمارے امداد کے ہمیں کامیابی کی امید نہیں

(سنڈے ٹائمز ۱۲ مارچ ۱۹۲۲ء)

لارڈ ریڈنگ کی فاش غلطی

گورنمنٹ آف انڈیا مشرق میں اپنے دشمنوں کی نظروں میں حقیر ہو کر اب مغرب میں بھی اپنے دوستوں کے نزدیک ہی مقام حاصل کرنا چاہتی ہے۔ صبح ٹرکی کی نظر ثانی کے متعلق جو اعلان اس نے کیا ہے۔ وہ اس امر کی دلیل ہے کہ فساد کی طاقتوں نے اسے نیچا دکھا کر اسکی حکمرانی پر ایک دھبہ لگا دیا ہے۔ ہندوستانی مسلمانوں کے مطالبات بھی نہایت غلامانہ طور پر لارڈ ریڈنگ کرنے ہیں۔ اس سے دراصل یہ مراد ہے کہ مسلمانوں کو پھر گشت و خون کے حقوق دینے جائیں جن کا مظاہرہ ہمیشہ سے ٹرکی کرتی رہی ہے۔ ہمیں تمہیں بیت المقدس اور عرب کو ترکوں کے حوالہ کر دینے کے لئے کہا جاتا ہے جہاں ان کی حکومت تہذیب اور انسانیت کے منافی ہے۔ ہم ترکوں کے مظالم کو پوشیدہ رکھنے کے لئے یہ قیمت لی جاتی ہے۔ تا کہ گورنمنٹ آف انڈیا کو اپنا فرض ادا نہ کرنا پڑے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ ہم گورنمنٹ کا جواب حکام دہلی کی طرف سے دیا گیا ہے کہ وہ ان ذلیل حرکت کا باز آجائیں۔ اور غمناک فساد کا اس لیری سے مقابلہ کریں جس کی توقع اہل برطانیہ اپنی سلطنت کے نااہلوں سے رکھتے ہیں اس دشمنانہ مخالفت کے مقابلہ میں انھوں نے ہندوستان کو بغاوت کی حد تک پہنچا دیا، گورنمنٹ کے فرض اولین کو ترک کرنے سے وہ آبادی کی ایک بڑی تعداد کا اعتماد گنوا بیٹھے ہیں۔ اور بریتش کیلبر انسانیوں کی خدمات کو تباہ کر دیا ہے۔ جنہیں نہایت محنت اور جانفشانی سے انہوں نے انجام دیا تھا۔ اب وہ اپنی کمزوری اور ذہنی کاہلی سے دوسروں کے کندھوں پر ڈالنا چاہتے ہیں۔ اس رویہ کار کا جواب بھی ہونا چاہیے کہ

جو لوگ ہندوستان کی بیہودی اور گلگستان کی کجیاسی کے ذمہ دار ہیں انہیں فوراً تبدیل واقع ہو جانی چاہیے۔
(دسمی پال مال گزٹ ۹ مارچ ۱۹۷۲ء)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت میں

(از قلم عبداللہ زعیم مشرک - بیروت - شام)

عظیم الشان تاریخی انسان شہید مصائب کے راستہ پر اپنے مقصد کو حاصل کر کے فوراً ہماری نظروں سے اوجھل ہو جاتے ہیں۔ وہ طاقت جو انہیں محرک کرتی ہے اس کا علم حاصل کرنا محال ہے ہم صرف انہیں دیکھتے ہیں اور اپنی حیرت کا اظہار کرتے ہیں۔ یہ کون نہیں جانتا کہ سامعی دماغ میں مذہب کا حصہ بہت ہوتا ہے تین بڑے مذاہب اسلام، یہودیت اور عیسائیت جو وحدانیت کی تعلیم دیتے ہیں۔ درحقیقت سامعی الاصل ہیں۔ اور مخرالدہ کرکا گھرتو بیت المقدس اور شام ہے۔ لیکن اسلام عرب کے پاک شہر مکہ سے پیدا ہوا۔ چودہ سو برس پہلے عرب تفرقہ انگیزی کا شکار ہو گیا تھا۔ اس وقت روم اور فارس تہذیب کے اعلیٰ مقام پر تھے عرب کی سوشل حالت ابتر ہو رہی تھی۔ لڑائی ان کی ضروریات زندگی میں گنجانے لگی۔ اور ان کا ذریعہ معاش ہی جنگ کی غنیمت پر تھا اس حالت میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں پیدا ہوئے۔ آپ کی پیدائش اپنے والد بزرگوار حضرت عبدالمطلب کی خاتون کے بعد ہوئی۔ ابھی آپ چھ برس کے تھے کہ آپ کی والدہ انتقال کر گئیں۔ اور آپ کی پرورش کا ذمہ آپ کے دادا نے اٹھایا لیکن وہ بھی کچھ عرصہ کے بعد فوت ہو گئے۔ اور ان کے بعد ابو طالب نے آپ کو سنبھال لیا۔ مار سال کی عمر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چچا کے ہمراہ ایک تجارتی قافلے کے ہمراہ دمشق تشریف لے گئے پچیس سال کی عمر میں خدیجہ سے آپ نے شادی کی۔ اس کے بعد پندرہ سال کے عرصہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اوصاف حمیدہ اور اخلاق کی وجہ سے امین کہلانے لگے۔ اپنے قبیلہ کے مذہبی عقائد آپ کو پسند نہ آئے۔ آپ تنہائی پسند تھے اس لئے مکہ کے قریب ایک غار میں تشریف لے گیا کرتے تھے جہاں آپ پر وحدانیت کا اعلان کرنے کے لئے وحی نازل ہوئی۔ دنیا کی باقی بڑی تحریکیں کی مانند یہی نئی مذہبی تحریک بھی اوائل حالت میں کامیاب نہ ہوئی۔ لیکن تھوڑے ہی

عرب میں کچھ لوگ ہنس شامل ہو گئے۔ اور یہ تمہاری تیزی کو پھیلنے لگی نبی کریم صلعم اور آپ کے بیٹوں کو
ایذا میں دبی جانے لگیں۔ ان تکالیف سے اپنے مدنیہ میں پناہ لی۔ جہاں آپ کا استقبال اچھا ہوا
اور مدنیہ کے بہت سے باقتدوں نے اسلام قبول کر لیا۔ اسلام کی اشاعت بتدریج ہوتی رہی
جب نبی کریم صلعم نے ۱۲ سالہ عمر میں وفات پائی تو اس وقت تمام عرب اسلام قبول کر چکا تھا
آپ کی وفات کے بعد اسلام دنیا کے چاروں طرف پھیل گیا۔ اسلام کی اس کامیابی کی
آخر کیا وجہ تھی۔ ایک سچے مسلمان کو ان پانچ ارکان پر قائم ہونا پڑتا ہے۔ اول تو حید میں یقین
کرنا ہوتا ہے کہ خدا ایک ہے اور محمد صلی اللہ وسلم اس کے نبی ہیں۔ اس کے بعد نماز روزہ اور زکوٰۃ
ہے جو ہر سال اپنے مال میں سے ۱/۲ فیصد ہی غربا میں تقسیم کی جاتی ہے۔ اور آخر میں حج جو اپنی عمر
میں ایک دفعہ تمہاری زیارت کرنے کو کہتے ہیں۔ اسلام صرف رسومات کا ہی نام نہیں ہے
ان رسومات کی وجہ سے اسلام نہیں پھیلا۔ اسلام کے پھیلنے کی وجہ تو
اس کے پیروں میں اخوت اور انصاف تھا۔ اسلام میں سب برابر ہیں۔ ایک مقدس انسان اور خلیفہ
وقت مسجد میں پہلو بہ پہلو کھڑے ہوتے ہیں۔ شاید یہ باتیں بہت سے لوگوں کے لئے بالکل نئی ہوں گی کیونکہ
یہ پورے چین اور امریکہ میں منفقوں کی گفتگو میں نہیں پائی جاتی ہیں۔ یہ صنعت اکثر اپنے مقصد
کے مطابق اسلامی خیالات کو بدل دیتے ہیں۔ بہت سی ایسی مثالیں پائی جاتی ہیں جن کی یہ ظاہر
ہوتا ہے کہ یورپ اور امریکہ کے تعلیمی اہل فتنہ طبقہ میں اسلامی تعلیم کے متعلق غلط فہمی پھیلائی
جاتی ہے۔ اور ان میں اس خیال کی اشاعت کی جاتی ہے کہ اسلام تہذیب میں ایک روک ہے۔ اگر
ایک امر واقعہ تو اس دلیل کو تسلیم کر لینا چاہئے۔ وہ کہتے ہیں کہ اسلام تمدن و ازدواج کو جائز
سمجھتا ہے اس لئے یہ تہذیب میں ایک روک ہے۔ اس مسئلہ کی موجودگی میں عورتوں کی عزت ناممکن ہے
تہذیب اسلام میں دراصل تمدن و ازدواج نہیں۔ اس کے متعلق قرآن میں صرف یہ چند آیات ہیں
فانکحوا ما طاب لکم من النساء مثنی وثلثت و من لکم فان حفظوا لکم لوقوا صلح
ترجمہ۔ اپنی مرضی کے مطابق دو دو اور تین تین اور چار چار عورتوں سے نکاح کر لو۔ لیکن اگر تم کو اس
بات کا اندیشہ ہو کہ برابر ہی کا برتاؤ نہ کر سکو گے تو اس صورت میں ایک ہی بی بی کرنا نبی کریم صلعم
ایک بڑے یا اخلاق اور تحمل مزاج انسان تھو۔ آپ اس نئے مذہب کو نہیں چھوڑا اور آخر تک

اس پر قائم رکھ کر کامیابی حاصل کی۔ آپ کا ایمان اس قدر مضبوط تھا کہ جب لوگوں نے آپ کو مذہب چھوڑنے کے لٹو کہا تو آپ نے فرمایا۔ اگر وہ میرے اہل ہاتھ ہیں سو حج اور باتیں میں چاند رکھ دیں تو بھی میں خدا کے سپے مذہب کو نہیں چھوڑوں گا۔

نبی کریم صلعم ایک بڑے عظیم الشان لیڈر اور مصلح وقت تھے عوام پر آپ کا اثر اس حد تک تھا کہ اگر آپ قرآن کی یہ آیت ماحملہ لادرسول قد خلت من قبلہ الرسل نبی کریم صلعم علم اور سائنس کے بڑے حامی تھے۔ آپ نے نہ صرف مردوں کو تعلیم حاصل کرنے کے لٹو کہا۔ بلکہ عورتوں کو بھی اسکی تاکید کی۔ آپ نے فرمایا ہر ایک مسلمان لڑکے اور لڑکی پر تعلیم حاصل کرنا فرض ہے۔ اگر چین میں علم ہو تو وہاں ہی بھی حاصل کر دو۔ آپ تعلیم کی ضرورت کو اس قدر محسوس کرتے تھے۔ کہ اسیران جنگ سے خریدیے لیکر ہا کرنے کی بجائے آپ انہیں دس بچوں کو لکھتے اور پڑھتا سکھا دینے کیلئے کہ جیتے تھے نبی کریم صلعم کا مذہب اور آپ کے اقوال جیسا کہ بعض مصنف کہتے ہیں ضروریات زمانہ سے کسی طرح بھی پیچھے نہیں وہ تو ہر ایک زمانے کے نوجو جد بعلوم ہوتے ہیں جس طرح تہذیب میں ترقی ہوتی جا چکی ہے سنیہ ہمیں علم ہوتا جا چکا کہ نبی کریم صلعم نے دنیا کی کتنی خدمت کی ہے *

تنقید روایات اسلامی

اسلام کے عہد پارہ نے کئی امتناعی فتنوں کا شہرہ اسلام میں کی شہرت عظیم کا اتنا نہ کتنا نظر اذہر ہو ایک مہم و عجاوب جیسے ہر مساوات میل و انصاف علم و غور خیال اختیار اور علوم و فنون کی کہانی کتنی دلکش ہے +
تاریخ اکیلائیہ پر جس میں سنیہ اسلام کی تصویر دیکھ کر انکی پاکیزہ رنگوں کی سحر حال کتنی ہی کج مسلمانوں کے ذہن و خطاط کا باعث ہو کر کہ انہوں نے ان اسلامی شعائر کو ترک کر دیا نہ جان کا لوارہ استیارتھے +

”روایات اسلامی انہیں حق پرستوں اور تنبیازوں کی زندگی کے مختلف مناظر جنہیں علامہ شبلی نعمانی درجہ علامہ شیخ محمد اقبال نے مولانا ظفر علی خان نے اپنے سحرانہ حقیقت آفرین مکتوبہ نظم تفسیر گردیا ہے کتاب کی ابتدا میں تینوں حضرات کی عکسی تصویریں دی گئی ہیں اور نمائندگی عالی و لاشعری کا غر پر بصورت سرورق کے ساتھ چھپی ہے قیمت چھ آنے ہے۔ اور

ہندوستانی کتابخانہ کسان بلڈنگ لاہور سے مل سکتی ہے

غیب اور عیب جوئی

و اما ینزغناک من الشیطن نزع فاستعذ باللہ
 (اور اگر تم کو کسی طرح کا شیطانی وسوسہ گدگدا سے تو خدا سے پناہ مانگ لیا کرو)
 ویل لکل ہمزۃ لمنزۃ (شخص جو لوگوں کی عیب چھپنی کرنا اور ان پر آواز
 کستا ہو اس کی بڑی تباہی ہے)

قرآن کریم بھی مسدردہ بالا الفاظ میں غیب اور عیب جوئی کو منع فرماتا ہے لیکن لوگ
 حسد کی وجہ سے دوسروں کی بُرائی کرنے کے عادی ہوتے ہیں۔ ایک شخص دوسرے کو دولت و زبہ
 یا علم میں اپنے آپ سے زیادہ دیکھتا ہے اس لئے اس کے دل میں حسد پیدا ہو جاتا ہے۔ اس موضوع
 پر نبی کریم صلعم نے یہ بے بہا نصیحت کی۔ اگر تم کسی کو خوبصورتی اور دولت میں اپنے سے زیادہ دیکھتے
 ہو تو ان لوگوں کی حالت پر غور کرو جن کو ان کو کم حصہ ملا ہے۔ بسا اوقات ہم ایک ایسے شخص سے
 حسد کرنے لگتے ہیں جس سے ہمیں کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ بلکہ صرف وہ دنیاوی حالت و
 دولت میں ہم سے زیادہ بہرہ اندوز ہوتا ہے۔ ہم اپنے دل میں سوچتے ہیں کہ زبیکوں لکھتی ہو گیا
 جبکہ مگر نہایت مشکلات میں زندگی بسر کر رہا ہے۔ اگر ہم اپنے ہمساہ کو بعض باتوں میں بڑھا
 ہوا دیکھتے ہیں تو ہمارے دل میں محسوس ہوتا ہے۔ اور ہم اسکی نیت پر حملہ کرنے لگتے
 اور اس کے ذرائع پر حریف رکھتے ہیں۔ اس معاملہ پر ہم کسی کے سامنے بیان کرنے میں جبر
 کسی اور سو ذکر کرتا ہے وہ آگے کسی اور کو ایک مبالغہ آمیز حکایت سناتا ہے اور اسکی ایک معمولی سی
 بات کا پھاڑ بنتا ہے اور دوسرے کے چالچلن پر دھبہ لگاتا ہے۔ حالانکہ وہ بالکل بیگناہ ہو جاتا ہے
 لیکن ایک شخص کے حسد کی وجہ سے وہ لوگوں کی نگاہ میں گر جاتا ہے۔

اکثر ہمارا ماحول ہماری تربیت کی کمی اور ہمارے کم درجہ میں رہنے کا باعث ہوتا ہے یہاں
 ہمیں اس امر کی طرف توجہ کرنی چاہئے کہ خدا نے تمام چیزیں انسان کے لئے یکساں پیدا کی ہیں اور خدا نے
 اسماعیل میں امیر غریب آقا و غلام سیاہ و سفید سب یکساں سلوک کرتا ہے سب ایک ہی قسم کا
 پانی استعمال کرتے ہیں۔ اور ہوا چاند سورج اور ستاروں کو یکساں مستفید ہوتے ہیں انسان نے

بہت سی اشیاء پر پیدا ہوئے جالیہا ہے۔ یہ تمام دنیاوی تفریقات خدا کی سپدا کردہ نہیں بلکہ انسان نے خود پیدا کی ہیں۔ خداوند تعالیٰ نے ہر ایک کو ایک ہی قسم کا جسم اور قوے عینت فرمائے ہیں۔ جو ایک انسان شیعہ ممکن ہو وہ دوسرا بھی کر سکتا ہے۔ دنیا ارتقا کی مختلف منازل طے کر کے جس مقام پر آج پہنچی ہے۔ ہم اس نظام کو چند گھنٹوں میں درہم برہم نہیں کر سکتے۔ انسان اب محسوس کرنے لگا ہے کہ دوسرا انسان بھی اسی کی طرح ہے اور مذہب ملت اور رنگ کی تفریقات محض اتفاقی امور ہیں۔ وہ مذہب جو مساوات انسانی کا حامی ہے یہی تعلیم دیتا ہے۔ مسیحی اپنے درمیان ہی ایک کو امام مقرر کر لیتے ہیں۔ امام منتخب کرنے میں نال و دولت یا رتبہ کا خیال نہیں ہوتا۔ بلکہ ایک ایسے شخص کو امام بنایا جاتا ہے جس کی لوگ عزت کرتے ہیں۔ ہم کس طریق سے عبادت کرتے ہیں۔ کیا چند لوگ نرم مسندوں پر بیٹھتے ہیں اور باقی سخت لکڑی پر پرگڑ نہیں۔ ہم سب آقا و غلام اور غریب خداوند تعالیٰ کے حضور میں پہلو پہلو کھڑے ہوتے ہیں۔ اسلئے ہمیں یہ احساس ہونا چاہئے کہ ہم سب ایک ہیں۔ اگر بعض اتفاقی امور کے سبب لوگ دولت مند ہو گئے ہیں تو ہم بھی کوشش کرنے سے ہو سکتے ہیں۔ اور یہ انکی خوشی اور عزت کا باعث ہونا چاہئے۔ ہمیں دنیاوی مقبوضات کو اتنی اہمیت نہیں دینی چاہئے۔ ایک انسان جو دولت علم اور رتبہ رکھتا ہے انکی ذمہ داریاں بھی اس شخص کی نسبت بہت بڑھ جاتی ہیں۔ جبکو ان میں کوئی حصہ نہیں ملا۔ اگر یہ چیزیں اس نے بددیانتی سے حاصل کی ہیں تو اس کا ضمیر ہمیشہ ملامت کرتا رہے گا۔ ہمیں خدا کا شکر کرنا چاہئے کہ ہمارا ابوجہان کے مقابلہ پر کم ہے اور ہماری خواہشات اور جذبات محدود ہیں۔ ہمارے دوستوں کے واسطے میں اضافہ ہوتا ہے۔ ہم ایک نئے دوست میں بڑھی دلچسپی لیتے ہیں۔ وہ ہماری عدم موجودگی میں اور دوستوں سے ملنا چاہتا ہے جو اسکے ساتھ ہمدردی ظاہر کرتے ہیں۔ ان کے اس طریق عمل سے ہمیں ہرگز ناراض نہیں ہونا چاہئے۔ لیکن اگر حسد کو ہم اپنے دل میں جگہ دیں تو ایک جہنم میں پڑ جائیں گے۔ اور ہمیں یہی خیال لگا رہے گا کہ دوستوں نے ہمیں فراموش کر دیا۔ کیونکہ انہیں ایک نیا دوست مل گیا ہے۔ ہم ادھے ادھے باتوں پر خیال دوڑانے لگتے ہیں۔ اور ہر ایک لفظ اور نگاہ سے

غلط مطلب نکال لیتے ہیں۔ اس کے بعد رہ لینے کا نہایت کمینہ خیال ہمارے دل میں پیدا ہوتا ہے کہ ہم اسے اپنے دوستوں کے متعلق غلط باتیں سناتے ہیں۔ اور ان میں چین ل رکھنے سے روکتے ہیں۔ اس طریق پر ہم لوگوں کے نزدیک اور اپنی نظروں میں خود ہی گر جاتے ہیں۔ تعلیم اسلام کے مطابق پہلے ہمیں اپنے عیوب کی طرف دیکھنا چاہئے اور غور کرنا چاہئے کہ جو الزام ہم دوسروں پر لگانا چاہتے ہیں اس کے بعد ہم خود ہی تو نہیں ٹھہرتے تھی کہ کریم صلعم نے فرمایا۔ لوگوں کی ان بڑائیوں اور عیوب کی طرف دیکھنے سے احتراز کرو جو تم خود اپنے اندر پاتے ہو۔ آپ نے یہ بھی حکم دیا کہ ایک مسلم جو اللہ اور روز آخرت پر ایمان لایا اسے نیک بات کہنی چاہئے یا خاموش رہنا چاہئے۔

ایک مسلم کو چاہئے کہ وہ اپنے ہمسایہ کو کسی قسم کی تکلیف نہ پہنچائے جب ہم خداوند تعالیٰ کے حضور میں پیش ہونگے اور معافی کی درخواست کریں گے تو وہ ہمیں سرگرم معاف نہیں کریگا جب تک کہ ہم اس شخص سے معافی نہ مانگ لیں جسے ہماری وجہ سے تکلیف پہنچی ہو۔ اسلام ایک عملی مذہب ہے جو بڑائیوں کا احساس کرانے کے بعد ہمیں بلندی کی طرف لجاتا ہے۔ ان امور پر غور کرنے کے بعد ہمیں خود غرضی اور لالچ سے بچنا چاہئے تاکہ دوسرے ہم سے محبت کر سکیں ہمیں فیاض طبع اپنے ہمسایہ کا خیر اندیش ہونا چاہئے۔ ہماری نظر صرف ان کی بڑائیوں پر ہی نہیں مانی چاہئے۔ ان کی نیکیوں کو بھی ملحوظ خاطر رکھنا چاہئے۔ ہم بھی عیوب سے پاک نہیں۔ اس لئے اگر ہم ایک دوسرے کے متعلق بڑے خیالات کو دل میں جگہ نہ دیں تو ہم زیادہ خوش رہیں گے۔ اخوت انسانی قریب آ جائیگی۔ اور ہمیں اس دن کو کوئی خون نہیں ہوگا۔ جب اعمال ظاہر کئے جائیں گے اور منافقین کا پردہ اٹھ جائیگا۔ ہم اپنے اعمال سے انکار نہیں کر سکیں گے۔ اگر ہم نے نبی نوع انسان کے ساتھ انصاف کا سلوک کیا ہوگا۔ تو ہمیں اس دن کا انتظار ہوگا۔ جب دوبارہ سب ملیں گے۔ لیکن اگر ہم نے دوسروں کو نقصان پہنچایا ہو ان کی عورت پر حملہ کیا ہو یا ان کے چالچلن پر دھبہ لگانے کی کوشش کی ہو تو ہم دوسری زندگی میں انکی ملاقات اور خداوند تعالیٰ کے انصاف سے کس قدر خائف ہونگے۔ اتنی امور کے سبب ہر مرگ کے جگر خراش نظر آئے دیکھنے میں آتے ہیں جنسان کو خوف طاری ہوتا ہے وہ چاہتا ہے کہ لوگ اسے بچالیں۔ یہ سب لڑائی کی عبرت کا مقام ہے ہمیں سچائی پر عمل کرنا چاہئے

حق بات کہنی چاہئے۔ اور نبی نوع انسان کے جو افضل ہمارے ذمہ ہیں انہیں ادا کرنا چاہئے مگر ہم خیالات میں یا قول و فعل میں کسی کے ضرر کا موجب نہیں سمجھتے تو ہم نہایت آرام اور اطمینان سے وہ سچے پردے کو گزر جاتے ہیں۔ قرآن کریم کی مندرجہ ذیل آیات قابل غور ہیں۔

انہا المؤمنون اخوةٌ فاصبروا۔ بین اخیکم و اتقوا اللہ لعلکم ترحمون
 (مسلمان تو آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ اپنے بھائیوں میں صبر کرنا چاہئے اور اللہ سے ڈرنا چاہئے تاکہ اللہ سے رحم کرے اور اطمینان حاصل کرے۔)
 یا ایہا الذین امنوا لا یستخرفوکم من قوم عسی ان ینزلوا خیراً منہم
 ولا نسائاً من نسائہ عسی ان ینکحن حنیناً منہن ولا تلمسوا انفسکم ولا تنازروا
 بالالقباب بنسئلکم اسم الضنوق لعلکم لا یمان و من لہ ینیب فاولئک ہم الظالمون
 یا ایہا الذین امنوا جتنوا کثیراً من الظن ان بعض الظن انذرٌ ولا تجسسوا
 ولا یغتب بعضکم بعضاً ذمیر حمیم مسلمان مرد مردوں پر نہ ہنسیں۔ عجب نہیں کہ جن پر
 ہنستے ہیں وہ (خدا کے نزدیک) ان سے بہتر ہوں۔ اور نہ عورتیں عورتوں (ہنسی) عجب نہیں کہ
 (جن پر ہنستے ہیں) وہ ان سے بہتر ہوں اور آپس میں ایکدوسرے کو طعن نہ دو۔ اور نہ ایکدوسرے کو نام دھرو۔
 ایمان لائے نتیجے پر ہنسنے کا نام ہے اور جو (ان حرکات) باز نہ آئیں گے (نودھی) (خدا کے نزدیک)
 ظالم ہیں مسلمانوں (لوگوں کی نسبت) بہت شک کرنے سے بچتے رہو۔ کیونکہ بعض شک (داخل) آنا
 ہیں۔ اور ایکدوسرے کی ٹھول میں نہ رہا کرو۔ اور نہ تم میں سے ایک کو ایک پیٹھے پیٹھے برا کہتے ہو
 اگر لوگ ان فضائل پر کار بند ہو جائیں تو دنیا میں بہت سے حصے گڑے و
 فساد کی بجائے دنیا میں امن قائم ہو جاتا ہے جو مذہب اسلام کا مقصد ہے

(ہومیبائی) جو لوگوں کو دعاؤں کے عادی بنائے۔ یہی ہے جو دنیا و دوزخ دونوں کو حاصل کر سکتا ہے۔
 از حد درجہ مفید ہے۔ جو دنیا کی تقویٰ عصاف معہ رہا ہو۔ گردہ و شانہ کو مضبوط
 کرتی ہے۔ کام پریش۔ درد کم یاد دہندہ اور دوزخ کو بھی جو کچھ چاہتا ہے باعث ہے۔ دور کرتی ہے ہر ایک قسم کی کمزوری کیلئے اکیسے و کلاء
 طلب اور داعی کام کرنے والوں کے لئے مفید ہے۔ تمام دن محنت کے بعد اس کے استعمال سے بہت کم تھکاؤ ہوتی ہے اور دن
 بچہ دہن سے محرم میں استعمال کر سکتے ہیں قیمت ۲۳ روپے ایک روپیہ (عمر) علاوہ محصول لاک + خوراک ایک گولی روزانہ
 ہمراہ دوسرے استعمال کریں تا جبران و بیات کو ۲۵ فیصد کمی پیش آتی ہے۔ اچھی کیلئے تاجر صاحبان درخواست دیں +

مینجر کارخانہ سسٹم لاجبیت عجز منزل کا ہو

ناظرین رسالہ کی قابل توجہ

رسالہ اشاعت اسلام گذشتہ سات سال سے جو احسن اسلامی خدمت سرانجام دے رہا ہے۔ وہ اظہر من الشمس ہے۔ رسالہ کی موجودہ خریداری ان کے گرانبار اخراجات کی متحمل نہیں ہمارے ناظرین کرام اگر توجہ فرمائیں۔ اور ایک ایک جدید خریدار بھی مرحمت فرمائیں۔ تو رسالہ کی مالی تقویت کا موجب ہو سکتی ہے۔

دفعہ رسالہ اشاعت اسلام سے انفرادی طور پر بھی ہر ایک ہی خواہ رسالہ کی خدمت میں توسیع اشاعت کے خطوط ارسال کئے جائینگے۔ امید ہے کہ خریداران رسالہ اسکی طرف ضرور متوجہ ہوں گے اور اس وقت قلت گرانی کے زمانہ میں ہمارا ہاتھ بٹا کر عنایت فرمائیں۔

مینیجر اشاعت اسلام۔ عزیز منزل لاہور

ذیل کی ہر دو انگریزی کتب مسلم بک سوسائٹی۔ عزیز منزل لاہور میں

Andia in the Dialance. مصنفہ حضرت کمال الدین صاحب مینہ سلام قیمت محصورہ ۱۱ روپے

{ A review on the Political Situation in Central Asia. مصنفہ ڈاکٹر عبدالغنی صاحبہ محصورہ ۱۱ روپے

المستشرق۔ مینیجر مسلم بک سوسائٹی عزیز منزل لاہور

تصنیفات حضرت خیر کمال الدین صاحبی کے ایل ایل بی مبلغ اسلام مسجد کراچی

<p>براہین نیرہ حصوں میں مندرجہ ذیل مکمل الام ۱۲ مجلد ۴۳</p> <p>ام المائدہ مندرجہ ذیل مکمل زبان - بارہ آٹے مجلد ۴۳</p> <p>سورۃ حنہ مندرجہ ذیل مکمل نبی قیمت صرف ۸ مجلد ۱۲</p> <p>خطبات غریبہ بلاجلہ ۱۲ مجلد ۴۳</p> <p>سلک وارثیہ (مس لکچر کا مجموعہ) بلاجلہ ۱۲ مجلد ۴۳</p> <p>سیر افکار پارہ روحانیات الاسلام زیر طبع</p> <p>ہستی باری تعالیٰ سے تقلید پر ہدایت پر بحث لکھی ہے زیر طبع</p> <p>مسیح کی الوہیت اور اس کی کامل انسانیت پر ایک نظر ... ۴</p> <p>مسلم مشنری کے ولایتی لکچر حصوں ۱</p>	<p>راز حیا یا انجیل عمل بلاجلہ ۴ مجلد ۴۳</p> <p>توحید کے اسلام بلاجلہ ۴ مجلد ۴۳</p> <p>اسلام میں کوئی فرقہ نہیں قیام عمل عرفیہ ۱۲ مجلد ۴۳</p> <p>دوسرا عالم کا مذہب ۸</p> <p>اسلام اور علم جدیدہ ۲</p> <p>مطالعہ اسلام زیر طبع</p> <p>باطنیات اسلام</p> <p>ضرورت الہام بلاجلہ ۱۲ مجلد ۴۳</p> <p>مکالمات بلدیہ بلاجلہ ۱۳ مجلد ۴۳</p>
---	---

تصنیفات حضرت مولوی محمد علی صاحب منترجم ترجمہ القرآن انگریزی میں تفسیر

<p>حدوث مادہ ۵</p> <p>مسیح موعود مجلد ۴۳</p> <p>آیت اللہ ۳</p> <p>شناخت مامورین ۳</p> <p>حقیقتہ آج ۱۰۲</p> <p>احمد محبتی ۴</p>	<p>اسلام نبی مہدی نبی نوح کا مذہب ۱۵</p> <p>تفسیر سورہ فاتحہ ۱۲</p> <p>سیرت خیر البشر قیمت بجلد ۷ مجلد ۱۰</p> <p>مقام حدیث بجلد ۴ مجلد ۹</p> <p>جمع قرآن قیمت ۱۱۲</p> <p>النبوہ فی الاسلام بجلد ۷ مجلد ۷</p>
--	--

دیگر مصنفین

<p>انشاء از رحیم قیمت ۲ مجلد ۱۰</p> <p>تاہد حق قیمت ۸</p> <p>سینما صلح ۱</p> <p>جام عرفان (مجموعہ نظم) ۱</p>	<p>لسان حیل صلی اللہ علیہ وسلم ۳</p> <p>قرآن اور جنگ ۴</p> <p>سیرت نبوی ۵</p> <p>دنیا کے مشہور مشہور علمائے ثلاثہ سے فتاویٰ مسیح میں بلاجلہ ۱۱ مجلد ۱۱</p>
--	--

دعوتِ نبویہ میں مسلمانوں کو سادگی، عینیت اور نیکوئی کی باتیں

مشہرین کے لئے ناداموقع

رسالہ اشاعت اسلام اردو جو مشہرہ آفاق رسالہ اسلامک یونیورسٹی
 مسجد و کنگ انگلستان انگریزی کا اردو ترجمہ ہے، ہیکو اسے ہندوستانی پبلسٹی
 معززوں کی جنہاں ضرورت نہیں۔ یہ رسالہ الفضلہ تعالیٰ کے گذشتہ سات سال
 سے باقاعدہ وقت پر شائع ہوتا رہا ہے اور اس کے سات سال کے قلیل عرصہ میں خاصی
 ترقی کی ہے۔ مسلم دنیا اس رسالہ کی خصوصیت کو جان رہی ہے اور اس کی خوبصورت جلدیں
 بندھوا رکھتی ہیں۔ اسکی رسائی نوابوں، امراء و کلا، فضلا، سیرٹوں، لائبریریوں
 طالب علموں تک، ہندوستان کے علاوہ جاوا، سماٹرا، چین، امریکہ و افریقہ تک
 اس کا دائرہ اشاعت پھیلا ہوا ہے۔ مشہرین صاحبان ہمیں اشتہار دیکر امید ہے
 کہ ضرور فائدہ اٹھائیں گے۔ اجرت اشتہارات کا نقشہ ذیل میں درج ہے۔

انداز صفحہ	ایک بار	سہ ماہی	ششماہی	سالانہ
۱/۲ پانچ صفحہ	۵۰	۱۵۰	۲۵۰	۵۰۰
۱/۳ نصف صفحہ	۳۰	۹۰	۱۵۰	۳۰۰
پورے صفحہ	۱۰۰	۳۰۰	۵۰۰	۱۰۰۰

نوٹ: (۱) باقی امور خط و کتابت سے طے کیے جاسکتے ہیں (۲) سرورق کے صفحوں کی علیحدہ شرح ہے +
 (۳) اشتہار مینجور رسالہ اشاعت اسلام لاہور

اسلام پریس کی دروازہ لاہور سیرطاقظ نظر بند ہے۔ تمام تصویلات کو بلاخر نمبر اشاعت اسلام لاہور سے شائع کیا